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Mexikó
Iveleteurópa sokmillió zsidója alól 

szakították ki a legutóbbi évek a ta- 
’ajt. Amióta a háború megkezdődött ők 
t legtöbbet szenvedő mártírjai ennek 
1 dantei kornak. Galíciában üldöz- 
*etés. Lengyelországban sanyarga­
tás. Litvániában, Fehéroroszország- 
ban gyilkolás és pogrom. Es Ukraj­
nában előrerohanó és visszaözönlő 
mmitáesik kényekedvének véres és 
tájdal más játékszerei a zsidó nép e 
legjobbjai. A helyzet vigasztalan. 
Bárhová tekintenek, sehol fehér zászló, 
ímelv nekik intene, sehol kéz, amely 
aivná őket, sehol ország, amely be­
fogadná. Nem is földönfutók, , mert 
hiszen futni sem engedik őket, át sem 
, ngedik a határokon. Még azok az 
országok is, amelyek valaha euró­
paiaknak mondták magukat, ma kér­
get vaknak a szivükre és sorompókat 
illitanak a határokra. A napokban 
tellett tudomásul vennünk, hogy Né­
metország is kiutasítja keleti zsidóit. 
Akik azt hitték, hogy német földön 
biztonságban vannak, most vehetik 
,i vándorbotot és mehetnek tovább.
És amit Berlin megcsinált, azt már 
megcsinálta Budapest sokkal drasz­
tikusabban és megcsinálta Bécs is. 
Kelet bolygó zsidóinak nem akar tü­
relmes lenni a föld.

Most azonban Amerika felől ér­
kezik vigasztaló hang. ,Nem Észak- 
amerika felől, mert ha Észak amerik a 
valamicskét emberségesebb is volt, 
mint Európa elszegényedett és agyon- 
nyomoritott országai, csak morzsáit 
adta az alamizsnának. Bebocsátott 
évente néhány ezer hazátlan keleti 
zsidót, de a szenvedő milliók tömege 
továbbra is ott maradt Keleten, mint 
az eleven testek vérző és jajgató he- 
aatombái. A latin Amerika tárta el 
érző keblét: Mexikó. A mexikói köz- 
’ársaság elnöke proklamációt akar 
küldeni Keleteurópa üldözött zsidó­
ságához : telepedjenek le Mexikóba.
A mexikói kormány földet és életle- 
íetőséget igér a zsidó bevándorlók­
nak, mihely megérkeznek, mexikói 
állampolgárokká nyilvánítja őket, 
minden bevándorló zsidónak egy éven 
át napi egy dollár segélyt ad és több 
éven át adómentességet biztosit ne­
kik. Nemes és megható ajánlat. A 
keleti zsidót a szülőföldje^ kiüldözi, a 
hazája nem akar tudni róla, a szom­
széd nem ismeri el, mert ukrán, vagy 
orosz, vagy lengyel: a nemes mexi­
kóiak azonnal egyenjogusitják, pol­
gárjogot adnak nekik, földet és eg­
zisztenciát, testvérüknek fogadják, jus 
azt se kérdkezik, hányán vagytok, 
ezren, tízezren, százezren, vagy mil­
liónál is többen. Mexikó nagy, hatal­
mas földjei hevernek parlagon és a 
mexikói kormány tudja, hogy a zsi­
dóságban hatalmas konstruktiv erők 
szunnyadnak és ahová tömegei letele­
pednek, oda vért, életet és az élet 
friss nedveit viszik magukkal.

Honnan tudja ezt a mexikói kor­
mány ? Mexikó népe spanyol eredet. 
Ugyanabból az országból vándorolt 
e nép Amerikába, ahonnan ^ a zsidó 
népet Keletre kergették. Talán ep
egyidőben is. Ezernégyszázkilencven-
kettőben fedezte fel Kolumbus Kris­
tóf Amerikát, ugyanebben az évben 
kergették ki Spanyolországból a zsi­
dókat. Ezernégyszázkilenevenkettőtői
kezdve Spanyolország a világ leg­
gazdagabb állama lett: a spanyol 
király birodalmáról sohasem ment le 
a nap. De ez a gazdagság csak kis 
ideig tartott. Még a zsidóktól elko­
bozott és elharácsolt vagyonok sem

segítettek: amióta Hispánia kiope­
rálta testéből a zsidóságot, ezt az 
eleven gazdasági energiát, az ország 
minden külső és belső kincsei elle­
nére kezdett hanyatlani. Spanyolor­
szág ma már a történelem tanulsá­
gán keresztül látja meg a múlt ször­
nyű bűnét és igyekszik jóvátenni. 
Félévvel ezelőtt történt, hogy a spa­
nyol kormány visszahívta a Balká­
non, Levantéban, Kisázsiában letele­
pedett zsidóit. De ezek a zsidók 
Spanyolországba nem mennek vissza 
többé". Nos a mexikói spanyolok, 
akik a pyrenneusi félszigetnek ugyan­
úgy emigránsai, mint a keleti zsidó 
milliók, most okosságból és emberi­
ségből fogalmazzák a kiáltványt, 
amely Mexikóba szólítja a világ hon­
talanjait, Kelet zsidóinak százezreit. 
Nem fognak rosszul járni velük, 
egészen biztos.

Minket csak az tölt el szomorú­
sággal, hogy ezeknek az üldözött 
százezreknek Mexikóba kell menniük, 
holott nehány lépésnyire tőlük ott 
van az áhított föld, az őshaza, Pa­
lesztina De Palesztina is ma még 
csak fukarul nyithatja meg sorom­
póit, csak a százaknak, legföljebb

az ezreknek, egyszeregyszer: száz­
ezreket és milliókat még nem bír 
eltartani. Csak az vigasztal bennün­
ket, hogy Kelet zsidó tömegei Mexikó­
ban is megtartják zsidó karakterüket, 
fentartják nemzedékeiket, a „zsidó 
nemzet és Palesztina számára. Es ha 
a tárgyalások a zsidó nép vezérei 
és a mexikói kormány között lefoly­
tak és Mexikó végre kibocsátja zsidó- 
hivó kiáltványát és a zsidóság száz­
ezrei valóban hajóra szállnak, átkel­
nek a tengeren és letelepednek 
Mexikó kövér prerijein, ezt az álla­
potot is csak olyannak kell tekin­
teni, amely a hazátlan és földtelen 
zsidókat visszaadja hazájuknak és a 
földnek. Nyilván nagy tömeg keleti 
zsidó ottmarad uj hazájában, de 
egészen biztos, hogy egy nagy több­
ség átmenetnek fogja tekinteni ezt 
a helyzetet és ha ők maguk ott is 
hagyják energiájukat, testi és lelki 
erejüket, hogy a befogadó országot 
felvirágoztassák, utódaikat a kövér 
mexikói földről elküldik a kopár Pa­
lesztinái földre, hogy ott érvénye­
sítsék tudásukat és ott gyümölcsöz- 
tessók a modern gazdaság eszközeit, 
amiket az uj haza földjén szereztek.

meg-

Látogatás Míhalí 
Kolozsvár szenátor jelöltjénél

Az Uj Kelet munkatársától.

Ma kezdődik Kolozsváron a szé­
nái orválasztás, amely előreláthatólag 
két napig fog tartani. Két jelölt küzd 
Kolozsvár szenátusi mandátumáért: 
Isacu Aurél, a nemzeti párt jelöltje 
és Mihali Tivadar miniszter, az egy­
ségesítő bizottság elnöke. Nagy fel­
tűnést keltett, hogy Mi hah, aki köz­
jogi funkciója révén látszólag a kor­
mány erdélyi exponense, nem a libe­
rális" párt programjával, hanem

mint pártonkivüli jelölt kéri a
kolozsvári választók bizalmat.
Érdekesnek tartottuk ebből az al ­

kalomból felkeresni a régi erdélyi 
politikust, hogy magatartásáról es 
programjáról megkérdezzük.

— Miért nem csatlakozott Minisz­
ter ur a jelenlegi pártok valamelyiké­
hez s miért lett pártonkivüli ?

— Nézze kérem — feleli mihali, 
— három évtizeden át gyakorlati po­
litikát folytattam s ugyanazt teszem 
most is. Utálom a pártfegyelmet és 
a teoretikus politikát.

A magyar impérium idején min­
dig a román nemzetiségi politika har­
cosa voltam. A román impérium át­
vétele óta, felelős állásomban ugyan­
ezt a politikát hirdettem. Mert sze­
rintem ettől függ az állami konszo­
lidáció. A románok alatt

a magyarok, zsidók és a szászok 
jogainak védője lettem.

Vajda, Averescu és Bratianu alatt is 
mindig kifejezést adtam annak a 
meggyőződésemnek, hogy a termelő 
munka, a békés fejlődés, a megertes 
és megnyugvás csak akkor fog be­
következni, ha az itt élő nemzetise- 
gek jogait az állami élet minden 
megnyilvánulásában respektálni fog­
juk. Nem szabad abba a hibába es­
nünk, amelybe a osztrak-magyai 
monarchia esett, amely a nemzetiségi 
kérdést oly módon akarta megoldani, 
hogy a nemzetiségeket egymás ellen 
játszotta ki és jogaikat csorbította. 
Minden állampolgár legyen egyforma 
jogokkal és kötelezettségekkel felru­
házva. De mert ezt eddig nem sike­

rül elérnem, mert a pártfegyelem 
súlyosan ránehezedik a szabad véle­
mény megnyilatkozására, kiléptem a 
pártok kötelékéből s ma az egy­
ségesítő bizottság élén is régi meg­
győződésemet vallom.

— Komolyan mondom, — folytatta 
Mihali Tivadar — boldognak érzem 
magam, hogy egyik párthoz sem tar­
tozom. Most szabadon áldozhatom 
minden energiámat arra, hogy békés 
megegyezést teremtsek a pártok kö­
zött. Csak ez vethet véget az áldat­
lan harcnak, amely az alkotó munka 
útjában áll.

— Mi a véleménye a miniszter 
urnák az Erdélyi Zsidó Néppárt meg­
alakulásáról és a párt tiltakozó 
manifesztumáról ?

Az Erdélyi Zsidó Néppárt meg­
alakulását rokonszenvvel fogadtam,— 
volt a válasz.—Nem is lehetett ez más­
képen, hiszen Önök ugyanazt csinálják 
ma, mint, egykor én társaim a ma­
gyar uralom idején. Akkor én voltam 
fiatal, ma Önök azok s az a politikai 
lelkesedés, mely bennünket hevített, 
hogy elnyomott testvéreinket emberi 
és politikai jogaikhoz juttasssuk, éle­
tem legszebb emléke marad. Önök is 
tapasztalhatták, hogy a

a zsidó nemzeti mozgalmat sze­
retettel támogattam mindenkor. 

Sajnálattal kellett tapasztalnom, hogy 
a választói listák kijavítása elmaradt 
s ezzel lehetetlenné vált, hogy par­
lamenti képviseletet nyerjenek, holott 
minden nemzetiségnek elvitathatatlan 
joga, hogy speciális érdekeinek kép­
viselete legyen. Örömmel láttam volna 
a magyarok, zsidók, szászok képvise­
letét benn a parlamentben s remé­
lem, hogy ez rövidesen be is fog kö­
vetkezni.

Ismerem mozgalmuk erejét, nagy 
ethikai értékét, a cionizmus cél­
ját s örömmel szögezhetem le, 
hogy ez a mozgalom az állam 
törvényes keretén belül maradt.
— Mondjam önnek most azt, 

mindig jóbarátságban éltem zsidó 
polgártársaimmal? Ez úgy hangza- 
nék, mintha ezzel akarnám szava­
zataikat megnyerni. Kérdezze meg

zsidó ismerőseimet, ők majd 
mondják. Mindig bizalommal fordul­
tak hozzám és soha nem csalódtak. 
Ez a bizalom pedig nem mai keletű, 
visszanyulik évtizedekre...

Mihali Tivadar szavait őszinte 
belső meggyőződés színezi. Kis szü­
netet tart, emlékeibe merül, majd 
emelkedett hangon fejezi be a be­
szélgetést :

— Engem az események izgazol- 
nak. Nem a pártok a fontosak, ha­
nem a pártok közötti haramónia. Ha 
ez sikerül megteremteni, ha az itt 
élő emberek lelkében a megelégedett­
ség virága fog kinyílni, úgy politi­
kám jó volt, helyes volt s mert ezt 
hiszem és vallom, ezért politizálok. 
Ha nem sikerül... Fáradt vagyok a 
sok izgalomtól, megyek a falumba 
pihenni.

Erre azonban aligha kerülhet sor, 
mert a rokonszenves Mihali Tivadart 
holnapra előreláthatólag Kolozsvár 
szenátorává választják.

Győznek 
a liberálisok

Mosoiu tábornoknak négy, 
Vajdának két mandátuma 
van. A kormány megegye­
zik a nemzeti párttal. , A 
parasztpárt népszavazást 

akar
Az UJ Kelet tudósitójától.

A kamarai választások harmadik 
napján a legtöbb erdélyi mandátum 
sorsa eldőlt. Megállapítható, hogy 
Erdélyben a liberális párt győzelme 
nem olyan arányú, mint a régi ki­
rályságban, bár ebben az ország­
részben is tekintélyes számú man­
dátumhoz jutott. A regátbeli válasz­
tások eredményét még nem hozták 
nyilvánosságra, de az előjelek sze­
rint a kormány nagyarányú győ­
zelme várható. Az eddig ismeretes 
erdélyi eredmények a következők:

Kolozsvár: Socol Aurél nemzeti 
párti győzött títefanescu liberális ellen.

Alsóárpás (Fogaras m.). Popa Lis- 
canut választották meg Dobrescu Aurél 
nemzetipárti ellen.

Tölgyesen Valeanu György nemzeti­
pártit választották meg.

Hányadon A. Barzant választották 
meg liberális programmal.

Hátszegen Garbocian liberális lett a 
képviselő.

Marosillyén H. Moldován liberálist 
megválasztották.

Nagyküküllőmegy o 3 járásában két 
helyen a liberálisok győztek, egy helyen 
pótválasztás lesz.

Ujaradon Kautsch Mihály sváb je­
lölt lett a képviselő.

Vingán Paraschiv Licaret liberális­
pártit választották meg.

Tordán dr. Boeriu volt kolozsvári 
lakásügyi kormánybiztos a megválasz­
tott képviselő.

Nagybányán megválasztották Take 
Jonescu volt miniszterelnököt.

Marosludason Mateiu Joan liberális 
a képviselő.

Boksán Lipován György liberálist 
választották meg.

Módoson P. Obedean liberális győ­
zött.

Nagyszentmiklóson pótválasztás lesz.
Bibéden Kreuter József sváb a meg­

választott képviselő.
Gataian Ramniatiu liberális.
Lippán Jonescu liberális győzött.
Buziáson dr. Cosma Aurél minisztert 

választották meg.
Abrudbányán megválasztották Russu 

Abrudeanu liberálist.
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Szászkabányán Vajda Sándort vá­
lasztották meg 4000 szótöbbséggel. Vaj­
dának már két mandátuma van.

Facseton Hadan Aurél nemzetipárti 
lett a képviselő.

Tekén Dr. Nemes Simon ügyvédet 
választották meg nemzetipárti program­
mal Vapadatu liberális ellen.

Szászváros. Mosiu tábornok itt kapta 
harmadik mandátumát Vlád Auréllal 
szemben.

Dragomirestiben i Máramarosmegye) 
a választást szabálytalanságok miatt 
megsemmisítették.

Zilahon Mosoiu tábornok a inegvá- 
lasztott képviselő. Mosoimiak ezzel 4 
mandátuma lett.

Krasznán képadata eddigi képviselőt 
nemzetipárti programmal újból megvá­
lasztották.

Szilágysomlvón dr. Deleu \ iktor 
nemzetipártit 2600 szavazattal meg­
választották Jacoban liberális 260 sza­
vazata ellenében.

Dés dr. Miksa Romulus nemzeti­
párti 4500 szavazattal győzött Boea 
József volt államtitkár averescánns 
1200 szavazatával szemben.

Magyarláposon Popovies Mihály volt 
minisztert nemzetipárti programmal.

Alsójárán Marie György nemzeti- 
pártit nagy szótöbbséggel választották 
meg.

Topánfalván Remus Pistor liberálist 
választották meg.

Lúgoson valószínűleg pótválasztás 
lesz Cajus Brediceanu nemzetipárti volt 
erdélyi miniszter és Biberea liberális 
között.

Uravicán dr. Braniste nemzetipárti 
vezet S00 szavazattal Maródi liberális 
ellen, aki a ..Vütoru! - szerkesztője.

Resicán nagy harc folyik Molin nem­
zetipárti és Popovies liberális között, 
utóbbi gyt zeime valószinübt .

Déván Groza volt miniszter győzött.
Szászrégenben Mandrescu Simon 

liberális a megválasztott képviselő, 
akit Marosvásárhelyen is megválasz­
tottak.

Nyárádszeredán Bemády Györgyöt 
választották meg.

Szamosujváron Serban nemzetipárti 
vezet, de valószhiüleg pótválasztásra 
kerül a sor Tripon liberálissal.

Bethlenben Pavelea nemzetipárti 
nagy többséggel vezet Juga kolozsvári 
ügyvéd liberális elen.

Temesmegyéből az a hír érkezett, 
hogy eddig 5 liberálist és 2 nemzeti- 
pártit választottak meg.

Tölgyesen Valeanu nemzetipárti ve­
zet 400 szótöbbséggel.

Brassóban Gradisteanu liberálispár­
tit, a Banca Romaneasea igazgatóját 
választották meg Popovies Mihály volt 
miniszter, nemzetipártival szemben.

Nagyenyeden Agarbiceanut. a -Pat­
ria* szerkesztőjét választották meg 
nemzetipárti programmal.

Szelistvén. ahol Lupas nemzetipárti 
lett a képviselő Striea liberálissal 
szemben.

Tenkéu Lázár Aurél nemzetipám 
megválasztása bizonyos, miután az ed­
dig beérkezett bizottsági jelentések sze. 
rint 3304 szavazata van liberális el len­
jelöltjének, Campeanunak 305 szavaza 
tával szemben.

Zernesten Mosoiu tábornok közleke­
désügyi miniszter lett az uj képviselő.

Xpahidán Hatiegan Emil egyetemi 
tanár nemzetipárti megbuktatta kolle­
gáját Banescut. a liberális párt kolozs­
vári vezérét.

Szatmáron dr. Pop Mihályt válasz­
tották meg nemzetipárti programmal.

Rasináron dr. Piso liberális meg­
buktatta Goga Oktavian volt minisztert.

Marosvásárhelyen Mandrescu Simon 
liberális győzött 96 szavazattal Tóth- 
falussy magyar jelölt ellen.

Pécskán Goldis László nemzetipárti 
a megválasztott képviselő.

Pankotán és Világoson Pop-Csicsó 
volt miniszter pótválasztásra kerül.

Magyarisenben Vajda Sándort meg­
választották.

Balázsfalván is nemzetipárti jelölt 
győzött dr. Bálán személyében.

Erdődön Satu János liberális.
Nagysomkuton pótválasztás lesz dr. 

Lideu liberális és Panaitescu paraszt­
párti között.

Mármarosszigete Mihályi Péter dr. 
liberálispártit választották meg.

Kisjenőn dr. Stefan Vazul liberálist 
megválasztották.

Gurahoncon dr. Groza János liberá­
list megválasztották.

Radnán Cristian Tomulescu liberálist 
megválasztották.

Borosjenőn Vaitoianu tábornok bel­
ügyminiszter 1000 szavazattöbbséggel 
győzött Goldis Lászlóval szemben.

Simándon dr. Justin Karsieu nemzeti­
pártit megválasztották.

A mezőbándi kerületben Décsey 
esperes nemzetipártit választották 
meg.

Bethlenben Pavelea Oktavian dr. 
személyében a nemzeti párt győzött.

A liberális listát a maga egészé­
ben a következő helyeken választot­
ták meg:

Argesban. élén Bratianuval, Cra­
iova. Ólt, Ramanati, Tutova, Vasiul, 
Mehedinti, Górj, Yalc-ea és Durostor 
megyékben.

C’raiován 6 liberálist és 2 ellen­
zékit, Vaslinban, Dambovitzán, Mus- 
ceiben és Constanzában a liberális 
jelölteken kívül 1—1 parasztpártit is 
megválasztottak.

Politikai körökben most már egyre 
nagyobb határozottsággal beszélik, 
hogy a kormány nagyarányú győ­
zelme ellenére is a választások után

mindent el fog követni, hogy a nem 
zeti pártot kiengesztelje. A „Lupta" 
szerint a király a parlament meg­
nyitása után kihallgatáson fogadja 
az erdélyi politikusokat és nyomaté­
kosan felhívja őket, hogy az ország 
érdekében lépjenek be a kormányba.

A „Luptatorul“ szerint Bratianu 
kormányát mindjárt a választások 
után, még a génuai konferenciára 
elutazása előtt, át fogja alakítani.

Az ..Epoca“ szerint a parasztpárt 
a parlament első ülésen tiltakozó 
deklarációt fog felolvasni a válasz­
tási erőszakoskodások miatt és az­
után kivonul a parlamentből. Ugyan­
csak az „Epoca“ írja, hogy a pa- 
raszípárt a választások után Gyula­
fehérvárt nagy nép,gyűlést fog tar­
tani. A párt népszavazást akar ren­
dezni, hogy a nép szabadon, kény­
szer nélkül feleljen arra a kérdésre, 
törvényesen folytatták-e le a mostani 
választásokat.

A magyar pártok a magyar je­
löltek visszautasítása miatt legköze­
lebb Kolozsvárt nagygyűlést fognak 
tartani, amelyen tiltakozni fognak 
alkotmányos jogaik kisemmizés miatt. 
A tiltakozó határozatot eljutatják a 
népszövetséghez.

beszélgetés Schober kancellárral
Ausztria és Románia gazdasági viszonyáról

Az Uj Kelet tudósítójától

3éc5, márc. 8. Az Uj Kelet munka­
társának sikerült Schober birodalmi kan­
cellártól, hosszabb kihallgatást kapni. 
Schober éjjel-nappal dolgozik, hogy Ausz­
triának a jövő lehetőségeit biztosítsa. A cél 
érdekében kötelességtudástól eltelve, nem 
ismer se fáradságot, se pihenést.

— Milyen Ausztriának jelenlegi politikai 
viszonya az utódállamokhoz, különösen 
Romániához ?

— Hogyha a múlt évi hangulatot és az 
utódállamokhoz való akkori helyzetünket 
tekintetbe vesszük, meg kell állapítanunk, 
hogy mindkettő hatalmas változásokon 
ment keresztül. Az utódállamokhoz való 
jelenlegi viszonyunk teljesen korrekt, sőt 
mi több, barátságos és összeköttetésünk 
majdnem valamennyi szomszédállamunkkaí 
megvan. A békeszerződésből eredő kérdé­
seknek rendezésére nézve a tárgyalások 
olyan mederben haladnak, hogy az a jövőre 
nézve a legszebb reményekkel kecsegtet 
Én nagy elégtétellel látom, hogy Ausztriá­
nak nem kis része van ennek az uj közép­
európai szellemnek a megteremtésében,

— Ami Nagyromániát illeti, mondha­
tom, hogy Románia külpolitikája és a 
mienk között sohasem voltak nézeteltéré-

— „Cionista ébredők garázdál­
kodása.“ Egy-két kolozsvári lapocska 
egy idő óta előfizetői programjába vette 
az Uj Kelet-et, a Zsidó Nemzeti Szövet­
séget, a cionizmust és általában a 
zsidókat. A pruszlikus, pántlikás heje- 
huja-faj magyar újságírás rosszul jöve­
delmez, hát jöjjenek a zsidó témák, a 
botrányok, panamák, ébredő héberek 
és egyéb előfizető-főzo fantasztikumok. 
A harcias lapocskák mindig előszedik 
a zsidóságnak egy kiváló példányát, 
aki azért is kiváló, mert hiszen a 
zsidóságból kiválik és ezt a példányt 
tomahawk vagy pardon, fokos gyanánt 
kereugetik fejük körül, úgy vereksze­
nek ellenünk. A fokos szegény szilán­
kokká züllik ebben a harcban, de 
mihaszna, a mi fejünk ép maradt, a 
zsidók feje is : egy se dől be előfizető­
nek. Az ezreket és tízezreket, akik 
mellettünk vannak, sose szólaltatja meg 
a faj magyar reggeli lapocska és dél­
utáni puszipajtása, csak a ..kiváló“ 
egyeket. Most cionista héjjasokról ír­
nak, akik egv Blau Pál nevű kereskedő­
szerkesztőt állítólag inzultáltak. A 
fajmagyarabb reggeli azt írja erről 
a botrányról, hogy fiatalemberek 
„ordítoztak erre a Blau nevű szer­
kesztő-kereskedőre aztán nyúl gyor­
sasággal eliramodtak.“ A kevésbé 
fajmagyar délutáni pedig orvtámadást 
ordít és utonállást emleget, mert nehány 
fiatalember Blau kollegánkat ..meg akar-

sek és súrlódások. A gazdasági összeköt­
tetés szilárd és közvetlen. A fegyverszü­
net utár azonnal teljes mértékben vettük 
fel újra az összeköttetés fonalát és remé­
lem, hogy a forgalom központosítása és a 
közvetlen tárgyalások révén ennek a két 
államnak — amelyek terményei olyan sze­
rencsésen kiegészítik egymást — barátsága 
és gazdasági összeköttetése még szorosabb 
és melegebb lesz.

— Mi a kancellár ur véleménye a gé­
nuai konferencia esetleges eredményéről ?

— Génuában egy nagykoncepcióju kí­
sérlettel próbálkoznak a világ gazdasági 
életének ujjáépitéséről. Bármily paradoxon­
nak is hangzik: mégis egy bizonyos érte­
lemben igaz, hogy Közép és Déleurópa 
népei és államai gyorsabban voltak képe­
sek a politikai és gazdasági ujraközleke- 
dést inaugurálni, mint a jobban kifejlett 
Nyugateurópa. Ha azonban a génuai kon­
ferenciának az az eredménye lesz., amit a 
béke igaz barátai remélnek, akkor ez az 
eredmény, különösen a dunai államokra 
nézve hatalmas jelentőségű lesz, mert ezek 
geográfiai és termelési helyzetüknél fogva 
képesek lesznek a világgazdaság helyre­
állítása érdekében a legnagyobb szolgála­
tokat tenni.

ta támadni.“ Mi az ügyet nem ismerjük, 
akár csak akarták megtámadni jeles- 
kartársunkat amaz orv ébredő Aomsta- 
legénvek. akár ténylegesen ordítoztak 
rá: elitéljük őket érte. Annál is inkább, 
mert nem tűrhetjük, hogy egy ajságiró- 
kartárs unkát sérelem érje. Mi ugyan­
csak délutáni laptársunktól tudjuk meg, 
hogy Blau Pál, a Kurländer és Ulimann 
cég főnöke, kartársunk, de elhisszük 
neki. Szóról-szóra ezt tudjuk meg Kur- 
läuder Pálról. „Dr. Blau Pál néhány 
hónap előtt Jesurun címmel egy kivá­
lóan szerkesztett magyarnyelvű zsidó 
hetilapot adott ki, amely rövid idő alatt 
páratlan népszerűségre tett szert. Az ő 
érdeme, hogy legutóbb csődöt mondott 
a zsidó néppárt terve is.“ Ha laptár­
sunk írja, elhisszük. A Jesurun való­
ban egy kiváló franciául megszerkesz­
tett zsidó folyóirat, nem tudtuk, hogy 
dr. Kurländer Uilman magyarra fordí­
totta. Mi még nem láttuk. Az igaz. hogy 
nekünk rossz értesüléseink vannak, vsak 
most tudjuk meg. hogy a zsidó néppárt 
megbukott, ép a többször érintett dr. 
I Ilmánn Pál esetének kapcsán és ezt is 
csak a két fajmagyar laptárs zsidóbarát 
cikkéből.

— Masaryk hetvenkétéves. Prá­
gából jelentik : Csehszlovákia teg­
nap ünnepelte Masaryk köztársa­
sági elnök hetvenkettedik születés­
napját. A kamarában ez alkalommal 
leleplezték Masaryk mellszobrát.

9 kolozsvári ^zefard-Ogp
döntőbíróság előtt

Az elnök $$ nyii ánosség ki­
zárás meHeit

Az Uj Kelet tudósítójától

Hosszú előzetes tárgyalások és 
megbeszélések után ma végre ossz - 
ült az a választott bíróság, amely 
hivatva van dönteni a kolozsvári 
ortodox hitközségből kivált szefárdok 
és az anyahitközség közötti ügyi, . 
A hitközség belement abba, Lgy i 
két fél egy-egy papi és ugyanes 
egy-egy világi bíróval képviseites- 
magát a tanácsban. A tanács mellé 
a hitközség is, a szefárdon is bi­
zalmi embereiket küldték ki.

A tanács elnökét a két fél hozz - 
járulásával a besztercei ortodox iron 
nevezte ki Briszk Mordche tasná ; 
főrabbi személyében. A hitközség r lö­
széről Schlüssel Dávid munkácsi. : 
szefardok részéről Heller Salamon 
máramarosszigeti dájenek képvisel: . 
a bíróság papi tanácsát. A világi bí­
rák közül Stern Lipőt (Brassó) a hk- 
községet Bárdi Salamon (Lekenve >. . 
szefárdokat képviseli.

Az orthodox hitközség hivatalból 
való kiküldöttei: Bergner Móv ’Hitköz­
ségi elnök és Adler Sámuel alelnök. 
Kiküldöttek: Schwartz Jakab. Hirse 1 
Adolf, Grünfeld Majer, dr. Pdlák 
Sándor, Weinstein Béni és Zéiig Samu. 
A szefárdok képviseletéül elfogad­
ták: Helmann Ferencet. Hersehkovic- 
Mórt, Baumhaft Nátháut, Weisz Lá­
zárt, Mamorstein Samut és Sebes­
tyén Dávidot. A bíróság elnöke ké­
résére jegyzőül Klein Nándort, a 
dési hitközség titkárát delegálták. A 
bíróság szerdán délután itezdte meg 
üléseit a Kolozsvári Chevra Kadisa 
üléstermében.

Elnök fölkéri a bíróság tagjait 
és a pártok delegátusait, hogy írják 
alá a választott bíróság döntésének 
elismeréséről szóló nyilatkozatot. 
Schwartz Jakabba nyilatkozat szöve­
gezését kifogásolta. Kifejtette, hogy 
csak abban az esetben birhat ér­
vénnyel, ha azt a bíróság minden 
tagja egyhangúan hozza. ^Minthogy 
ez a nyilatkozatból hiányzik, kérf'a 
kitétel szabatos megjelölését. Ha­
sonló értelemben szólal föl Stern 
Lipót is.

Elnök felolvastatja Klein Nándor 
jegyzővel a választott bíróságra vo­
natkozó szervezeti szabályzat ide­
vonatkozó részét. A hitközség dele­
gáltjai kívánják, hogy abban az 
esetben, ha a papitanács tagjai kö­
zött az ítélet tekintetében differenciák 
merülnének föl és az ítélet szótöbb­
ség alapján jönne létre, ez megfe- 
lebb eshető legyen. A szervezeti sza­
bályok ugyanis ebben az esetben 
úgy rendelkeznek, hogy a különvé- 
leményü bíró által kijelölt tíz tal- 
mudi tekintély közül a másik két 
bíró kijelölhet valakit, aki ez ügy­
ben való végérvényes véleményre jo­
gosult. Ez pedig irányadó ebben az 
ítéletben.

Hirsch Adolf általános figyelem 
közepette kéri az elnököt, hogy eb­
ben a nemcsak az országiész zsidó­
ságát érdeklő elvi jelentőségű ügy­
ben engedjen a legpártatlanabb igaz­
ságosság követelményeinek és ne 
ragaszkodjon formaságokhoz. A bí­
róság erre tanácskozásra vonult visz- 
sza es körülbelül harminc pere 
múlva az elnök kijelentette, hogv 

í a nyilatkozatot a hitközség 
képviselői kívánsága szerint fogják 
átfogalmazni. Ennek megtörténte 
után az elnök öt óra körül rövid 
beszéd kíséretében megnyitotta a 
tárgyalást. A beszédben hangsú­
lyozta^ hogy a bíróság működése az 
ügy békés elintézésére fog irányulni.

Névsorolvasás közben kiderült, 
hogy a szelardok Glanzer Mórt 
(Nagyvárad) védőül jelölték mer.

Grün féld Májéi* kéri a bíróságot, 
hogy amíg a hitközség nem jelöli 
meg sajat ügyészét, addig Glanzer 
ne gyakorolhassa tisztségét. Bersmer 
Mór megállapítja, hogy a besztercei 
főrabbival történt megbeszélések 
alatt Vilmán főrabbi maga határo­
zottan kívánta a paritás teljességéért 
is, hogy mind a két félnek egyenlő
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képviselete legyen. Hasonló érte­
lemben szólalt lel Sajó vies Náthán is.

A bíróság elhatározza, hogy amíg 
u hitközség nem jelöl ki ebben az 
ügyben egy „toén“-t, addig a szefár­
dé prókátora sem szólalhat fel. Az 
ciaök azután felszólította azokat, 5 
akik nem tartoznak a bírósághoz és 

nem a felek delegátusai, hogy 
; .ivozzanak a helyiségből. Ez a köve- j 
tides vitát provokált, mert a hitköz- | 
seg tagjai a nyilvánosság kizárását a > 
demokrácia elvei ellen valónak tar-

Románia Gémiában bejelenti 
a teljes leszerelési

Összeült a belgrádi konfsreit cía. Mit követel a 
kisantant Lloyd George mégis távozik

iák. Az elnöK azonban ragaszko- 5 és igy a jogoszláv és cseh delegátu- 
u dr. Fóliák Sándor erélyes tilta- • sok a románok nélkül kezdtek meg 
zása ellenére is a nyilvánosság j az értekezletet.

urnák. Az elnök azonban ragaszkő­
iül

ko zása ellenére is a nj 
kizárásához. Szabó Imre a 
sajtó nevében kérdezi, vájjon végig ; 
hallgathatja-e az ülést. Az elnök azt I 
felni, hogy jelentéktelen „din tóráról“ j 
van szó és nem érdemes, hogy a í

Az Uj kelet tudósit óintól.

Tegnap kezdődött meg a kisantant 
belgrádi konferenciája, amelyen a 
génuai kérdést tárgyalják. A román 

j delegáció csak ma érkezett Belgrádba

sajtó vele foglalkozzon.
— Bocsásson meg főrabbi m

■g I az értekezletet.
-'''dó I ^ belgrádi konferencia nem tár­

gyalja azokat a kérdéseket, ame­
lyeket a bukaresti és a pozsonyi 
konferenciákon már megbeszél­

tek.
( Csak a génuai konferencián napi- 

moadottá az újságíró — de én va- ! rendre kerülő gazdasági kérdésekről
konferencián

gyök hivatva elbírálni, hogy mi or 
szagos érdekű és mi nem.

j országot illeti, a román kormány 
1 hangsúlyozni fogja, hogy Oroszor­

szággal jószomszédi viszonyban akar 
élni. ennek előfeltétele azonban, 
hogy az orosz kormány fentartás 
nélkül ismerje el a bevégzett ténye- 

j két.
Románia deklarálni fogja, hogy 
szívesen hozzájárul a legtelje- 

f sebb leszereléshez, ha garantálják 
területének sérthetetlenségét.

I Az „ízbanda“ írja, hogy a kisantant 
! a génuai konferencián követelni fogja, 
I hogy róla sohase határozzanak nél- 
I küle. Ki fogja jelenteni, hogy nem 

járul hozzá Ausztria és Magyaror-
preeizirozzák a kisaut.antant állás- j szág helyreállításához, ha az saját

_______ _______ > foglalását. Az „Ade verni“ cikket ir I államainak kárára történik. Románia
Az chiök azonban a nyilvánosság j a belgrádi és a génuai konferencia- j ezenkívül követelni fogja a moszkvai

teljes kizárása mellett határozott és ! ról és a következőket jelenti: Romá- ] aranyat. A jóvátétel] bizottság lon-
,j v a jelen volt hitközségi tagok és a j ni a a génuai konferencián ki fogja j doni konferenciájára Diamandi román

képviselője is kénytelen volt ) jelenteni, hogy készségesen részt vesz ( delegátust küldtek ki. aki most Lon-
1 w- * ' 1 donba érkezett.I Középeurópa gazdasága újjáépítésé:urvni a termet.

I gén okkupáeió okozta károk. Kérni ■; tik. Politikai körökben az a meg 
j fogják a külföld segítségét a román ■ győződés, hogy Lloyd George né- 

valuta konszolidálására. Ami Orosz- : hány hét múlva távozni fog.

A keleteurópai zsidó menekülte- j A CiOOÍSták JOHak tartják 
\ két Mexikóba hívják. Chikágóból jeien- j (. . , ,,
I tik: Mr. Paul Rothenberget, aki a város j P&Í6SZIIÍ1S. S-liíOtíSláíiyát 
í egyik leatekíntélyesebt. jogásza a meri- j Wejzmann nagy beszéde 3
I I zsidó ideálok megvalósulásáról

beszélje vele. Mr. Rothenberg néhány nap | Az Uj Kelet tcdós,t°Játó1
előtt érkezett vissza Chigákóba, ahol a I Megírtuk már, nogy Lliaim Weiz- 

: lapok tudósitói előtt nyilatkozott. Eimon- ! mann, aki í áradhat at tanul viszi or-
■ dúlta, a mexikói kormány késznek nyilai- j szágből országba a zs:idő eszmét, leg- 

, , ., . .. . r , . : utóbb Glasgowban tartozkociott, aholkozott arra, hogy proklamacioval fordul a | ,„ét nagy p*iitikai beszédet mondott

Betörtek
egy főtéri üzletbe

Százezer lei a kár
Az VI kelet tudósítójától

Vakmerő és rejtélyes bűnügy fog­
lalkoztatja a kolozsvári állam rendőr­
ség detektivjeit. Abrahám Dezső, a 
Főiért Fáim ty és Boris cég főnöke 
jelentést tett a rendőrségnek, hogy 
>.i cidről szerdára virradó éjjel isme­
retlen tettesek betörtek a cég Má- 
ivas király-tér 18 szám alatti üzle­
tbe s azt szinte teljesen kifosztot- ; "NT* T™’. .iThL'N:; . . . „ j két nagy politikai
lak. Reggel, amikor kinyitotta az : keleteuropai üldözött zsidosagnoz, melyben a tiszteletére összehívott népgyülésen.
üzletet, meglepetéssel látta, hogy az felhívja őket, telepedjenek ie Mexmo an. I ^ beszédeknek azt a részét, amely­
áru nagy része hiányzik, a többi pe- j A proklamációí azonnal kibocsátják, amint j ten a zsidó-arab kérdéssel foglaiko- 
,litr a főidőn heveri nagy összevisz- \ annak tartalmát az arra hivatott zsidó ve- j zott, kivonatosan már ismertettük. De 
szaságban. A házipénztárt felfeszi- zetö egyéniségek elfogadják. A mexikói j vannak e beszédekben olyan markáns 
lett fedéllel szintéi: a padlón találta i kormány késznek nyilatkozott arra is, hogy j részletek, amelyek az első tudósitás- 
s a benne volt többezer lei készpénz i a keleteurópai zsidó immigránsoknak fon- : bői kimaracitak. \ alósággal salak- 
hiányzott belőle. 1 '. ,„s koncessziókat engedélyezze. A msgbe- I üs2titó mánk# végzett Chaim Weiz-

A feljelentés alapján két dete^- { szy^s értelmében nagy földterületeket fog-
> ’• ;lzonnal » >*»'” helyszínére , bevándorlók rendelkezésére
sietett, nogy a vizsgalatot megejtse. ; .. . , , ......A legalaposabb kutotás ellenére sem ! bocsatim “ « Nhe* «« *
tu'ita; az üzletben a tettesek kilé- j bogy a bevándorló zsidókat, megérkezésük 
tere vonatkozó nyomra akadni. A } után azonnal mexikói állampolgároknak 
falak is érintetlenek voltak, úgy- j deklarálja, amennyiben azok kötelezik ma­
sz mié a az üzlet redőnyei, ami amel- | gukat, hogy állandóan megtelepednek az 
tett bizonyított, hogy a tettesek nem j országban. Végül hajlandó a kormány min- 
az utca felől hatoltak be a helyi- j den bevándorló zsidónak egy éven át napi 
ségbe. A rejtély azonban csakhamai egV dollár segélyt adni, valamint több 
megoldódott, mikor a detektív ek az £yen keresztül adómentességet biztosítani, 
üziet nátso reszeben meszkőpor hűl- _
Iádé kot fedeztek fel a padlón. Ez ; — A Bené Berith perrel tamadja
rávezette a detektiveket egy vas- : meg Ludendorffot. Ludendorff tábor­
ajtóra, melyet a homályban eddig \ nok, mint ismeretes, könyvet irt a 
nem vettek ‘észre. Az ajtó mögötti j nagy háborúról, amelyben a legvégze- 
lejárclépeső a pincébe vezet, ahol a 5 teseb szerepet neki juttatta a véletlen, 
detektívek felfedezték, hogy' a szom- \ A német nagy vezérkar főnöke kínos 
szédos pincével közös vasrácsos ab- I erőlködéssel igyekszik magaro és a 
lakot lefeszítették. A szomszédos ! hadseregről elhárítani a vesztett háború 
nince a Fortuna-étterem alatt van { ódiumát és szinte patalógikusan kono - j 
s a betörők a vendéglőből jutottak \ mániákussággal keresi a bűnbakot, -

" j amelyre a katasztrófa bűneit rakenhesse. ,
( ., , . , , .... I a balkezes hadvezér a régi csapáson j

A tovaboi .aitatas\ halad és ebben a rágalmazó hadjárat- | 
üugv a betörök előre kidolgozott , mint «hhunV"gy a DemroK euire aoigozuLL ötletesebb, mint abban, ame-

« vf,tn lyet ágyúval kellett megvívnia. A há- 
A1®1, ;t in>: egy nek, «kl 1 l)0rut ő irányította, de egészen termé-
ii‘uKav lhin,y'L ^rrc va 1 az s.’ ^°P- i szetes ho»y nem ő vesztette el. A há-

; közös udvaron több áruló JeAe | borut a zsidók vesztették el. Leginkább
aksuiak^ a detektívet, mdyből mg- , pedig a __Bené Berit “-páholy, amelyet
anctpitoiutk, hogy az eliopott ara vádol meg, hogy Németországaz éneiét mögött Boeskav-utca tele azzal vacoi meg, »

hogyr a betörők ezeken vitték maguk­
kal az ellopott holmit.

Pálmayék kára megközelíti a száz­
ezer leit. Az ellopott áru pontos ér­
téket azonban csak a hiány leltár­
szerinti megállapítása után lehet 
majd megtudni. ílea detektívfőnök, 
aki személyesen vezeti a nyomozást, 
azon a véleményen van, hogy a be­
törést olyTanok követték el, akik már 
több más helyen is hasonló módon 
dolgoztak Kolozsváron.

tábornokot a bíróság elé állítja 
resetet már beadta és valószínű, hogy 
a többi zsidó organizáció szintén per­
rel fogja megtámadni a tábornokot,

1314Színház után
az elite közönség találkozó helye

i mann és csak a csökönyös rosszindu­
lat maradhat meg e beszédek után 
és azok mellett az elfogultságok mel­
lett, „ amelyekkel a cionista munkát 
diszkreditáini akarják.

—• Nem frázis — mondta a fele­
lősségtudat komoly hangsúlyozásá­
val — hogy az egész világ zsidó­
sága Palesztina felé sóvárog. Az a 
nap, amelyen ideáljaink meg fognak 
valósulni, mindinkább közeledik és 
ami után törekszünk, kezd formába 
szökkenni. Lehet hogy ezek a 
formák itt-ott nem szép formák, 
de reálisak. Nem tagadom, hogy ez 
a realitás sok nehézséggel van össze­
kötve. Ilyren nehézség többek között 
az úgynevezett dupla nemzetiség is. 
Ez a nehézség azonban ne okozzon 
gondokat senkinek se.

Azok a zsidók, akik letelepednek 
Palesztinában, épen olyan jó pa- 
lesztinaiak lesznek, mint amilyen jó 
angolok azok a zsidók, akik An­

golországban maradnak.
A palesztinai zsidóság nem fog 

beleavatkozni azoknak a zsidóknak 
a dolgába, akik nem mentek ki Pa­
lesztinába.

Ami pedig az arabokat illeti, tel­
jesen hamis és helytelen az az állí­
tás, hogy Palesztinában a zsidók és 
a cionizmus idézte elő a nehézsége­
ket, Valamilyen összefüggés van talán 

! Palesztina újjáépítése és az arabok 
I nemzeti nyugtalankodása között, de 

A ke- az arabság elégületlenségc nem csu­
pán ebben gyökerezik. Egyiptomban 
nincs cionizmus és ott mégis nagyob- 

j bak a bonyodalmak és nehézségek 
úgyszintén Indiában, Mezopotámiában 
és Írországban is, ahol pedig cioniz­
mus egyáltalán ’nincsen. Nagyon 
rövidlátó ez a politika és azt bizo­
nyítja, hogy elfogultságból minden 
akadályért a zsidókra hárítják a fele­
lősséget.

A palesztinai nehézségek termé­

szetesen következményei az általá­
nos világrengésnek. Az egész Kelet 
megrendült, a kormányzat funda­
mentuma és tekintélye szét-, van 
zúzva és az autorativ kormányzás­
hoz most keresik az uj formákat. 
Az a kérdés, hogy az emberiség ér­
dekéből mi a fontos ? Az-e, hogy 
valósággá legyen a zsidó nép évez­
redes törekvése, hogy nagy civiiiza- 
tórikus hatalommá erősítsük a zsi­
dóságot, vagy az, hogy Palesztina 
továbbra is terméketlen sivatag ma­
radjon ? Mindenkinek e! kell ismer­
nie, hogy első a civilizáció erőté­
nyezőinek olyan erőtényezővel való 
megszaporitása, mint minővé Palesz­
tinában a zsidóság válhatik, fonto­
sabb a világ érdekéből, természete­
sen azalatt a feltétel alatt, hogy a 
zsidóság nem fogja nemzeti ottho­
nának kiépítésével megakadályozni 
az arabok nemzeti fejlődését. Az 
egész világ minden népe között a 
zsidó nép az utolsó, amely meg 
akarná zavarni az arab fejlődést. 
Mi olyan Palesztinára gondolunk, 
amely

úgy fejlődjön, mint Kanada az an­
gol és francia kettős civilzácio ha­
tásai alatt, vagy mint Svájc, ahol 
három nép él és dolgozik egymás 

mellett.
A mandátum nem csak a nemzeti 

otthon kiépítésének princípiumáról gon­
doskodik, de meg is szabja a kiépítés 
lehetőségeit és módozatait. Remélem, 
hogy

a népszövetség legközelebbi ülésén 
ratifikálni fogja a mandátumot 

és ekkor aztán nem lehet többet meg­
bolygatni a zsidóság természetes és tör­
ténelmi jogát a nemzeti otthonhoz, mert 
azt már a nemzetközi akarat is szank­
cionálja. A zsidóságnak van annyi joga 
Palesztinához, mint az araboknak és 
követelései olyan dokumentumra támasz­
kodnak, amely az emberi civilizáció bá­
zisának tekinthető. Még feltételezni sem 
lehet, hogy a zsidók, akik annyi elnyo­
mást szenvedtek, az elnyomók szere­
pére vágyakozzanak. De egyébként is, 
nem csak zsidók és arabok vannak, 
van még egy mandatárius hatalom is, 
amely nem fogja tűrni, hogy az egyik 
nép igazságtalanul bánjon el a másik­
kal. A legnagyobb bizalommal viselte­
tik az angol nép igazságossága iránt.

Palesztina alkotmánytervezete elké­
szült, már publikálták is és az arab nép­
nek módjában áll, hogy felfogását ér­
vényesítse és megvédje az érdekeit.

A cionisták meg vannak elégedve az 
alkotmánnyal, mert nem köve­
telnek az országban speciális poli­
tikai privilégiumokot a maguk 

számára.
Chajim Weizmann azzal végezte a 

beszédét, hogy tűrhetetlenül meg van 
győződve arról, hogy a nemzeti otthon 
kiépítését a legsúlyosabb viszonyok 
között is végre fogja hajtani a zsidó­
ság, már csak azért is, mert a zsidó 
szellem irányítja és ez a szellem el­
pusztíthatatlan.

— A palesztinai bíróság fölmen­
tette Rosenberg munkásvezért Az
emlékezetes palesztinai fegyvercsempé­
szésből kifolyóan a palesztinai ható­
ságok letartóztatták az egyik zsidó ko- 
lonistát, Rosenberg munkásvezért. A 
fegyverküldemény ugyanis állítólag 
Rosenberg címére érkezett. A JCB. 
londoni távirata most azt közli, hogy a 
bíróság a fegyvercsempészéssel vádolt 
Rosenberg munkásvezért a vád alól 
elegendő bizonvütékok hijján fölmentette. 
Az ítélet indokolása szerint alapos két­
ségek merültek fel az iránt, hogy az 
elfogott fegyverküldeményt valóban 
a zsidók részére küldték vagy pedig 
az arabok részére.

— Palesztinái munkásbank. Jeruzsá­
lemből jelentik: Két hónapja múlt, hogy 
megalakult a palesztinai inunk ásbanu, 
ezen idő alatt többek között a következő 
kölcsönöket adta ^ 1500 font sterlinget az 
utakat építő zsidó munkáscsoportnak : 1A0U 
font sterlinget négy zsidó parasztszövetke­
zei tehenészete berendezésére ; 600 font ster­
linget a cionista végrenajtóbizottság munka­
ügyi osztálya számára; 2000 font sterlinget 
a Rison le Cion felé vezető ut épi- 
téséere; nyolcszáz font sterlige; a 
ramlehi kormányzósági épület építkezésére : 
300 fontot a rison le cioni zsidói kőmivesek 
szövetkezetének; 800 fontot a „Hamasbir" 
nevű fogyasztási szövetkezetnek; 7U0 fontot 
kisebb kölcsönökre. A kölcsönök egy részéért 
a cionista vezetőség kezességet vállalt.
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A cár nő tragikus 
ngakéke

— cAmeríkaí levél —
Nexvyork, március 6. Az

j Táncokban jön meg
• Temesvári szép zsidó lyányoknak emlékül. hogy ott voltam♦ Es

Sas László barátomnak
Vágyik felénk kitárt karokkal,
O jönne már, Ő nőm hibás:
És mégse jön, mert nem tud jönni 
A Messiás, a Messiás.amerikai

lapok hasábjain az utóbbi időben sokat 
foglalkoznak II. Katalin cárnő gyöngy- 
nyakékével, amely amerikai magántulaj- j 
donban van. Senki sem tudja, hogyan j 
került a történelmi nevezetességű ék- j 
szer az uj világba. Csak annyit tud- j 
nak, hogy az ékszer mai tulajdonosa \
Harry Dousge aatomobilgyáros özvegye, j K; , istentm , , 
verje néhány hónappal azelőtt vasa- j 
rolta, állítólag másfélmillió dollárért. A í 
nyakék háromszáznyolcvankilenc váló- : 
gatott igazgyöngyből áll. Az automobil- 1 
gyárosra nem hozott sok szerencsét az i 
ékszer. Röviddel azután, hogy meg- !: 
vásárolta, egészen váratlanul meghalt,

Nagy ur a zsidók Messiása. 
Kényesen, táncosán halad: 
Napsugárszőnyegen tud csak jönni, 
Napsugárbaldachin alatt.

És jaj — mert így sohase jön meg.

Ki tudna szőni napsugárból 
A Messiásnak szőnyeget ?

Próbáltuk igy : aranyból verni 
Napos hidat amerre lép.
Aranytűd : jó hid Messiásnak,

utána a fivére is, aki üzlettársa volt. | 1/-• . ... ’ , De nem elég, de nem elég.(özvegye mindössze kétszer viselte nya- ;
kán az ékszert, azután a leányának j 
ajándékozta, aki nemrégiben ment 
férjhez.

A nyakék mögött véres események 1 
húzódnak meg. Minden fejedelmi asz- ; 
szony, aki viselte, tragikus életet élt i 
és tragikus vége volt.

Lady Francis Houpe, aki szintén 
tulajdonosa volt egykor a nevezetes 
ékszernek, egy újságcikkben elmondja 1 
irtózatos szenvedéseit, lelki bajait, amik­
ben része volt, amíg az ékszert tovább 
nem adta.

A nyakék valamikor a perzsa ural- : 
kodó trónját díszítette. A gyöngysze­
mek öt apró fonálra voltak felfűzve, 
igy csüngtek a trónszék két oldalán. 
Egy lázadó törzs megrohanta a palotát, 
az uralkodót lemészárolta őrségével 
együtt és a király kincseit, közöttük a 
nyakéket is elrabolta.

Rövid idővel azután a lázadók veze­
tőjét egy francia tiszt szúrta le, aki a 
gyöngyfüzért magához vette. Alexis 
Orlow a gyöngyöket megvásárolta a ' 
francia tiszttől és odaajándékozta Kata- s 
rína cárnőnek. A francia tisztet a per­
zsák gyilkolták le később.

Itt kezdődik a nyakék második vé- = 
rés korszaka. Katarina tudvalevőleg a 
legvérengzőbb asszonyok egyike volt. 
Orlow az ő parancsára gyilkolta le fér­
jét. III. Pétert. A gyilkosság éjjelén a 
vérszomjas asszony nagy mulatságot : 
rendezett és a mulatságon nyakán e 
nevezetes ékszerrel jelent meg.

Katarinának még más valakit is el 
kellett a láb alól tennie, hogy egyedül ■ 
vegye át az uralmat. El kellett takarí­
tani az útból Iván herceget, Nagy Pé

Aranyon is, csak úgy tud lépni 
Ha hidat lágy szőnyeg takar.
És vigassággal akar jönni :
A Messiás táncolni akar.

S jaj, igy sohsem jön. Sok van még küny 
S ki az, ki merne törni gyászt ?
Ki merné könnyön táncba hívni 
A Messiást, a Messiást!

Én húgaim, — ti tudtátok csak 
Lelopni égről a napot:
A szátokról sugárzik szerte :
Ti szépek, mosolyogjatok.

S hivó mosolyból ur-elébe 
Terítsetek lágy szőnyeget.
És baldachint, fölé, sugárzót 
Napos csókokból szőjetek.

Hogy rögbe, könnybe ne botoljon,
Ne állja útját jaj, s bozót :
Táncoljatok elébe mind, ti szépek,
Ti táncos Messiáshozók.

Mert vágyik ránk két ezredéve 
O jönne már, 0 nem hibás :
De könnytől, gyásztól nem birt jönni 
A Messiás, a Messiás.

Mert ur a zsidók messiása.
Dalt kiván ő és vig napot 
S táncokban tud csak ő megjönni: 
Én húgaim : táncoljatok:

Giszkalay János

boldogan éite volna le életét. Az orosz 
história sokat beszél ezekről az esemá- 
nyékről.

Még élénk emlékezetben lehet az a 
katasztrófa, amely II. Miklós utolsó cár 
koronázásakor történt. Az összegyűlt 
tömeg között hirtelen pánik tört ki, az 
emberek hanyathomlok rohantak és be­
lezuhantak a tér köré ásott vermekbe. 
Nyolcszáz ember halt meg. Azon a na­
pon a cárnő ezt a nyakéket viselte.

II. Miklós cár tragikus vége már a 
mi korunk történetéhez tartozik. Tud­
juk, hogy Jekaterinburgban végezték ki. 
Holttestét pedig elégették azzal a ház­
zal együtt, amelyben az ítéletet végre­
hajtották.

— Glasner Móse főrabbi Németor­
szágban. Berlinből jelentik : Glasner Móse 
főrabbi németországi utjával nemcsak a 
zsidó sajtó foglalkozik kimerítően. A né­
met lapok pártállás nélkül szívesen köszön­
tik „az Erdélyből jövő pátriárkát“. A fő­
rabbi szombaton az Adas Jiszael templom­
ban óriási közönség előtt nagyszabású

tér unokáját, akit az orosz uralkodó bestédet mondott, vasárnap délután ugyan­
várfogságba tartott. Katarina azon a í vUáai rab^‘jai é^
napon gyilkoltatta le a herceget ami- tartott. Szerdán hatalmas mittag vezér 
kor Michovics kozák hetman ki akarta
szabadítani a börtönből.

Katarina újabb áldozata Trachanova 
hercegnő volt, akinek a halála a nyak­
ékkel szorosan összefüggött.

A hercegnőnek jogos igényei vol­
tak az orosz trónra, de minthogy

szónoka volt a főrabbi, akit mindenfelől 
meleg ovációkban részesítettek. Glasner 
Móse Becsből is meghívást kapott előadá­
sok megtartására és valószínű, hogy a 
meghívást elfogadja.

— Arab memorandum a pa­
lesztinéi alkotmánytervezetről. A

tudta, Katalin életére tör, megszökött jelenleg Londonban időző arab dele- 
Oroszországból. De Orlow utána ment j gáció március elsején memorandumot 
és Florenzben találkozott vele. Itt az j nyújtott át az angol kormánynak. A 
elvetemült ember el tudta hitetni a \ memorandum a palesztinul alkot- 
hercegnővel, hogy megutálta már a j mánytervezet több pontját kifogá- 
cámő kegyetlenkedéseit és ő is meg- \ solja, azzal az indokolással, hogy 
szökött Oroszországból. Később, gyak- • azok nem elégítik ki a palesztinul 
rabbi találkozásuk után megkérte Tra- j arabok nemzeti törekvéseit, minthogy 
chanova hercegnő kezét, aki hozzá ment ; azok a palesztinai zsidó nemzeti 
feleségül. Házasságuk harmadik hónap- \ otthon bázisán állanak. A memoran- 
jában uj tervvel állott elő. Azt mon- • dum annak a reménynek ad kifeje- 
dotta a hiszékeny hercegnőnek, Kata- \ zést, hogy az alkotmánytervezet je­
lin utána küldött, bünbocsánatot ígért I jeniegi szövege nem megváltoztatha- 
mindkettőjüknek és megígérte azt is, 1 tatlan álláspontja az angol kormány- 
hogy a hercegnőnek ajándékozza az j nak, viszont a további tárgyalá- 
értékes nyakéket. j sok alapjául a memorandum is elfo-

A hercegnő nem tudott ellentállni a í?<lcUa tervezetet.
kísértésnek. Visszament Oroszországba, 
de alig érkezett meg, férje nyomban 
egy Néva melletti tömlőébe dobatta, 
majd néhány nap múlva elzáratta a 
folyó zsilipjeit és a viz feljutott a sze­
rencsétlen hercegnő cellájába. Hiába 
kiáltozott, senki nem jött segítségére. 
Trachanova úgy halt meg a börtönben, 
mint az egerek és patkányok: megful­
ladt.

Katalin halála után az őt követő

Felülvizsgálják a rokkantakat A
polgármester felszólítja azokat a volt osztrák­
magyar hadseregbeli rokkantakat, akiket 
még nem vizsgáltak felül román bizottságok, 
hogy 1922 március 13, 14 és 15-én jelent­
kezzenek a „Cercul de Recrutare" (Hadki- 
egészitő)-nél a hadkiegészítő parancsnokság 
rendelete értelmében.

— Szesztilalmi razzia Kolozsváron.
A rendőrség tegnap a város egész 
területére kiterjedő razziát tartott. Több 
mint húsz italmérőt és bodegást értek 
tetten, akik a szesztilalom ellenére

cárnők birtokába jutott a nyakék, de jj italt szolgáltak ki. A rendőrség men­
nem volt közöttük egyetlenegy se, aki S indította ellenük az eljárási.

—- A naszódi bojkott. Tegnap 
hosszabb cikkben foglalkoztunk a dési 
rabbikonferencia naszódi bojkottjával, 
ma módunkban van közölni az átiratot, 
amelyet az ortodox iroda a szolgabiroi 
hivatallal kézbesittetett Ebenholz met­
szőnek. íme.

Letiltás. A Schön Mendel és társai 
naszódi lakosok, valamint a naszódi 
főrabbi és a sakter között felmerült 
konfliktus ügyében — minthogy a fő­
rabbi több ízben felszólította nevezette­
ket az ügynek választolt bíróság utján 
való elintézésére és minthogy nevezet­
tek figyelmen kívül hagyták a vallás- 
és közoktatásügyi minisztériumnak a 
szolgabiroi hivatal utján hozzájuk jut­
tatott utasítását, hogy ez üggyel for­
duljanak a központi irodához, alulírot­
tak megtiltják a metszőnek, hogy a 
Schön Mendel által aláirt utalványok 
alapján vágásokat eszközöljön, mind­
addig, mig a döntő bíróság nem hatá­
roz. Az ügy tisztázásáig uj vágási je­
gyek készítendők és azok eladás 
céljára valamelyik besztercei banknál 
hciyczendők el. A bank fogja fizetni 
az alkalmazottakat, a metsző pedig 
Entradamba mehet, hogy vágjon, mint 
eddig.

Dés, 1922 február 22. Teitelbaum 
Ch. FI. főrabbi M.-Sziget. Teitelbaum 
M. D. főrabbi Magyarlápos. Wesel A. 
főrabbi Torda. Erenfeld S. főrabbi 
Szilágysomlyó, Weinberger J. főrabbi 
Nyegrest, Grünwald E. D. főrabbi 
Szatmár, Panet J. főrabbi Dés, Panet 
M. főrabbi Hida, Lichtenstein E. fő­
rabbi Kraszna.

Az átirat román nyelven van meg­
fogalmazva, 224/922. szám alatt a 
besztercei ortodox iroda február huszon- 
hetedikén kelt megjegyzésében hitele­
síti, hogy ez a románnyelvü szöveg 
mindenben azonos az eredeti héber 
szöveggel. Aláírva: Ullmann J. Sala­
mon elnök.

Amiből kiderül, hogy a besztercei 
iroda a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztériumnak a presztízsére támasz­
kodva igyekszik terrorizálni a naszódi 
hitközséget. Kiderül továbbá, hogy az 
iroda önkényesen elvonja a hitközség 
gabelláját, felszólítván, hogy uj vágási 
jegyeket készítsen és egy besztercei 
banknál helyezze el. A választmány 
öntudatosan felelt meg erre a provo­
kációra, több mint valószínű, hogy a 
vasárnapi közgyűlés is ugyanígy fog 
cselekedni.

— Kapp és Lützov levele a német
bírósághoz. Berlinből jelentik : Kapp, a 
legutóbbi német puccs vezetője, Stock- Sei
hóimból levelet intézett a legfőbb tör­
vényszékhez, amelyben kijelenti, hosv Q X sittől
Jagov, akit tudvalevőleg két évi vár- őrs2

fogságra ítéltek, ártatlan. Barátjáért 
hajlandó 100.000 márka kauciót letenni Bécs,
és kéri hi hallgatását. Úgy an ily levelet intézhet q
intézett a bírósághoz Lützov tábornok, j diplomatái
a puccs katonai vezetője is. töprenged

— Törökország chachambasija i „yelorszáj
meglátogatta a pápai nunciust. UiOndot.
Konstantinápolyból jelentik : Érdekes 
találkozásra adott alkalmat a vati- !

problémát
Lengyeled

káni trónváitozás. A Chachambasi még ma a
nagy kísérettel meglátogatta monsig- vájjon Hol
nőre Dolcit, az oricus pápai nunciu- íódik-e J J
sát, akit arra kért, hogy tolmácsolja nogromoíd
szerencse kivánatait az uj pápa előtt. kormánya
A zsidó főpap tiszteletteljes hódolat- került égj
tál emlékezett meg az uj pápa em- szüntetni.
béri és papi erényeiről és azt a re­
ményét fejezte ki, hogy folytatni 
fogja a kibékitésnek azt a munkáját, 
amelyet elődje megkezdett. Békessé­
get és egyetértést kell a népek kö­
zött teremteni és a legszentebb fel­
adata minden papnak, bármely kon- 
fessziót kövessen is. Ne legyen ezen­
túl egy nép se, amely elnyomatta- 
tásban él és az egyházak köteles­
sége, hogy a pápának erre irányuló 
tevékenységét tőlük telhetőén támo­
gassák. Monsignore Dolci szemmel- 
látható szimpátiával vette át a Cha- 
chambasi nyilatkozatát és kijelen­
tette, hogy azt teljes tartalmában 
fogja eljuttatni a szentszékhez. Az 
egész török sajtó nagy jelentőséget 
tulajdonit ennek a találkozásnak és 
hangsúlyozottan állapítja meg. hogy 
a két főpap szives érintkezése leg­
biztosabb jele annak, hogy a népek 
és egyházat között való béke nem 
meg való s ithatlan illúzió.

Házasság. 5pírén Kató (Kolozs­
vár) és Salamon Géza (Aranyosgyéress 
március 12-én délután 1 órakor a Ke­
mény Gábor-utca 10 szám alatt tartják 
egybekelés! ünnepélyüket. Ismerőseiket 
és jóbarátaikat ez utón hívják meg’.

— Cemenítran szpert Palesztinába.
Danzigből jelentik: Március 1-én in­
dult útnak az „Undine“ nevű kereske­
delmi gőzös Palesztina felé. A hajó 
kizáróan cementet szállít Palesztinába. 
A cementet egy nemrégen Paleszti­
nába vándorolt zsidó kereskedő hozatja 
építkezésekre.

— A gyergyószenímiklósi „ivria“ 
kuiturestélye. A gyergyószenímiklósi 
„Ivria“ kulturegyesület március 19-én, 
a Szilágyi-szálloda összes helyiségeiben 
tánccal egybekötött műsoros estélyt 
rendez a Tarbut alap javára. A műsoros 
estélyen kolozsvári művészek fognak 
szerepelni. A Zs. N. Sz. részéről Gisz­
kalay János, lapunk munkatársa megy 
Gyergyószemmiklósra.

— Hamis ötszázleisek Temesváron. 
Lemesvárről jelentik: Banea Nationals te­
mesvári fiókjának hirdetménye értelmében 
az utóbbi időben hamis 500 leies bankjegyek 
kerültek forgalomba. A hamisítványok na­
gyon sikerültek és csupán a sorozat számá­
ról ismerhetők fel. A hamisítás nyoma Cseh­
szlovákiába vezet.

— Hirtelen halál. Tegnap a kora 
reggeli órákban, a cirkáló rendőr a 
Fadrusz János-utca közepe táján, esz­
méletét vesztett középkorú emberre 
akadt. Azonnal telefonált a mentőkhöz, 
akik az eszméletlen embert bevitték a 
belgyógyászati klinikára. A klinikán 
a férfi néhány óráig feküdt még* esz­
méletlenül, aztán meghalt. Megállapí­
tották, hogy a halál oka szivszélhüdés. 
A halott személyazonosságát még nem 
sikerült megállapítani.

* Kupetzky Albert képkiáliitása 
a vármegyeházán megnyílik március
12-én.

* Illusztrált Hagada. Az Uj Ke­
let nyomdájának héber osztályában 
megjelent egy csinos kivitelű illuszt­
rált Hagada. Minthogy egy legújabb 
kormányrendelet értelmében külföld­
ről semmiféle héber nyomtatványt 
®gyelőre behozni nem lehet, aján­
latos ha a viszonteladók mielőbb 
igyekeznek megfelelő példányt meg­
rendelni az illusztrált Hagadából. Öt­
száz példány rendelésénél egy darab 
ara, l 25 lei, ezernél több példány 
rendelésénél cégnyomással 115 lei. 
Megrendelések az Uj Kelet kiadó­
hivatalában eszközölhetők.
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A bécsi 
lengyel követ

a zsidókérdésről és Lengyel- 
ország külpolitikájáról

— Az UJ Kelet tudósítójától —

Bécs, márc. 6. Milyen kérdéseket 
idézhet manapság újságíró egy lengyel 
plomatához V Nem kellett ezen sokat 

töprengenem, mikor felkerestem Len- 
„ velország uj követét, Lasoozky Zsig- 
nondot. Lengyelország két aktuális 
problémát adott a világnak. Az egyik 
i engyelország külpolitikája, amelyről 
még ma sem lehet tis dán megállapítani, 
vájjon Horthy vagy Benes felé orientá- 
ó(hk-e'? A másik a zsidóüldözések, a 

tgromok kérdése, amelyet hivatalos 
Kormánynyilatkozatok szerint immár si- 
.. t :'.t egész Lengyelországban meg­
szüntetni.

Az összeomlás idejében az átme-
■ ti kormány, amely Krakóban székelt
■ ' amelynek én voltam a közigazgatási 
főnöke, nem engedte meg, hogy a zsi- 
ooaaí üldözzék! telelte Lasoczky

■ ét. mikor a beszélgetés folyamán a 
időkérdést fölvetettem. Minden kísér­
ni. amely erre irányult, a rendelke­
zőinkre állott csekély erőkkel a leg- 

’ o Tn iiíusabban elnyomtuk. Az egyetlen 
sajnálatos esemény, amely Galíciában 

int, az 1GI Ő-iki lembergi fosztoga- 
";v. < »szintén be kell vallanom, hogy a 

- ■11 mistáií ekkor több házat folgyuj- 
’ tűk és rengeteg zsidót lemészároltak. 

Lz azonban közvetlenül az ukránok 
rudasa után történt, akkor, amikor 

. ügyel közigazgatás még nem volt 
.-szervezve. Az egész a lembergi 

ö cselek miive volt és a fosztogatók 
gyilkosok javarészt azokból a fe- 

; kből kerültek ki, akiket az ük­
öt kivonulásuk előtt börtöneikből 

badon bocsátottak. Ezenkívül a hí- 
- nyomozás azt is megállapította, 

-V a fosztogató és zsidó-gyilkoló 
lék közi tt egyenlő számban vol- 

. .épviselvo a lengyelek és ukránok, 
n( .a utolsó sorban maguk a zsi-

A lengyelek a legélesebben elítélik 
Íven eseményeket és a tettesek 

: :v a- a legszigorúbb büntetésben ré­
ti. Hangsúlyozni kívánom, hogy 

u.'vgvelvk sohasem üldözték a zsidó­
ért. Abban az időben, amikor a nyu- 
- -rszágok a zsidókat kikergették,

• 2 velorszagban barátságos fogadta­
tás ban részesültek. Széleskörű autonó- 

‘ élveztek és az ország kereske- 
ielme egészen az ő kezükben volt. A 

./lonképeni Lengyelországban soha- 
vvn voltak pogromok.

ermészetesen a XVII. és XVIII. 
rázadban is előfordultak pogromok, 

izom.art ezek az akkor Lengyelország­
ot V időző Ukrajnában zajlottak le és 
o ö - 1: mindég kozákok voltak. Az

Csütörtök, 1922, március 8. UJ KELET 5. olda

Cionista ellenakció
az aníicionista propaganda ellen Angliában
Tiltakozó népgy ülések Anglia egész területén. Cionista politikai 
ellenrendszabályok. A sajtókampány. A oxfordi népgyülés. 

Mond miniszter és Lord Balfour
Az U) Kelet tudósítójától.

London, március 1. A cionista 
szervezet végre teljes erővel 
ditóttá a politikai ellenakciót 
lesztinai arab delegáció ellen,

megin- 
a pa-

-a—-  , mely
néhány parlamenti képviselő és a 
sajtó egy részének támogatása mellett 
valóságos aníicionista kámpányt szer­
vezett Angliában. A cionista szerve­
zet ellenakciója folyamatban van. 
Anglia minden számottevő városában 
nagy cionista népgyüléseket tartanak 
és ezekkel egyidejűén, Anglia leg­
súlyosabb politikai egyéniségeinek 
szalonjaiban állandó összejövetelek 
és tanácskozások folynak. Az elmúlt 
szombaton Oxford városában volt 
nagyméretű népgyűlés, melyen a 
világszervezet elnöke Weizmann és 
az angol közegészségügyi miniszter 
Sir Alfred Mond voltak a vezérszó­
nokok. Mindketten Palesztina jelen­
legi politikai és gazdasági helyzeté­
ről beszéltek. Sir Alfred Mond beszéde 
során csodálkozásának adott kifeje­
zést afölött, hogy vannak egyesek, 
akik a Ball our-deklarációt éri éktelen

osztrák uralom alatt a lengyelek és a 
zsidók igen békésen éltek egymás 
mellett.

A háború alatt és a forradalom 
után természetesen a helyzet rosszab­
bodott. A lengyeleket igen rosszul érin­
tette az, hogy a galíciai zsidók egy- 
része az ukránokkal rokonszenvezett. 
Természetesen számos zsidó, sajnos 
azonban a zsidók kisebbsége megtette 
kötelességét lengyel hazájával szemben 
és azokban a háborúkban, amelyeket 
Lengyelország 1918 óta folytatott," szá­
mos zsidó önkéntes esett el. Ezek kö­
zül többeket a lengyel nép nemzeti 
hősének tekint. A lengyel kormány 
erős akarattal dolgozott azon, hogy az 
izraelita vallásu polgártársak minden 
tekintetben egyenjogúak legyenek. Az 
összes intézkedéseket, amelyek az orosz 
uralom alatt léptek életbe a zsidókkal 
szemben, megszüntettük.

Ami Lengyelország külpolitika- i 
ját illeti, erről nem sokat mondhatok, i 
>krimimt külügyminiszter egy legutóbb i 
tett nyilatkozatában részletesen körvo- j 
nalazta külpolitikánk céljait. Mi minden j 
állammal békességben akarunk élni. j 
Érdekeink azt kívánják, hogy együtt | 
haladjunk Franciaországgal és a kis- 
antanttal. Ez azonban nem jelenti azt, 

érzülettel viseltetünk

papirrongynak szeretnék tekinteni.
— Nincs tudomásom felőle — 

mondotta többek között a miniszter 
— hogy az angol kormánynak akár 
csak a leghalványabb szándéka is 
volna a Balfour- deklarációt megta­
gadni, vagy az egyszer már elvállalt 
mandátumot visszaadni.

A népgy üléseken folytatott agitá- 
ción kivid a cionista szervezet szá­
mos rop iratot adott ki, melyek kö­
zül egyik kizárólag az arab-problé­
mával foglalkozik. Ezt a brosúrát el­
juttatta a parlament összes tagjaihoz, 
valamint az ország minden tekinté­
lyesebb egyéniségéhez is.

A Jewish Correspondence Bureau 
megbízható forrásból értesült, 
hogy a cionista világszervezet veze­
tősége állandó összeköttetésben van 
lord Balfourral és a gyarmatügyi 
m misztérium mai és semmi ok nincs 
annak föltevésére, hogy az angol kor­
mány politikájában a cionizmussal és 
a palesztinai zsidó nemzeti otthon­
nal kapcsolatban bármiféle változás 
következhetnék be.

azokkal az államokkal szemben, ame­
lyeknek külpolitikája nem egyezik meg 
a kisantat külpolitikájával.

Lasoczky kijelentései a zsidó kér­
désre vonatkozólag valószínűleg fedik 
kormányának szándékait, azonban meg 
kell állapítani, hogy lengyelországi 
zsidóüldözésekről meglehetősen enyhén 
és az igazságot sokszor elhallgatva 
nyilatkozik. Az. amit kormányának a 
külpolitikájáról mond, annyiban tarthat 
számot az érdeklődésre, hogy megerő­
síti Lengyelországnak a kis antant felé 
történt orientációját, azonban megcá­
folja azokat a híreket, mintha Lengyel- 
ország ellenséges szándékkal viseltetne 
a mai Magyarországgal szemben.

hogy ellenséges

C Hölgyok figyelmébe! |
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készítése, szalmakalapok átvar- 
xása és átalakítások feltűnő olcsó 
árban és pontos időre készülnek.
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A népliga az 
eszperantóért

Az Uiy Kelet tudósítójától

Érdekes cikk jelent meg az „Ade- 
verui“-ban „Az eszperantó az, isko­
lákban“ címmé A cikkíró arról szá­
mol be, hogy a közoktatásügyi mi­
nisztérium átiratot kapott a genfi 
népligától, amelyben felszólítják hogy 
a román iskolákba vezesse be az esz­
perantó nyelv kötelező tanítását A 
miniszter válaszában értesítette a nép­
liga titkárságát, hogy az eszperan­
tóra vonatkozó kérés teljesítését el­
halasztja, amig a többi országokban 
e téren tapasztalt pedagógiai ered­
mények be nem bizonyítják az esz­
perantó tanításnak sikerét.

Ehhez a hírhez a lap a követ­
kező megjegyzést fűzi:

íme, ez a mesterségesen keletke­
zett nyelv — a nyelvészek nagy 
bosszúságára — egyre nagyobb sze­
rephez jut Európában. A háború alatt 
és a nemrég beállott békeállapot ide­
jében is tetőpontját érte el a nemzeti 
állam fogalma. A a' jövő, a valódi 
béke, a holnap Európájában egészen 
más eszméken fog alapulni a nem­
zetközi harmónia: s ez a gazdasági 
állam.

A kormányok úgy érzelmi, mint tör­
ténelmi értelemben kevesebb reak­
ciót fognak képviselni, ezzel szem­
ben egy nagyobb embercsoport gaz­
dasági érdekeinek összeegyeztetését 
fogják szolgálni. Hogy ez igv lesz, 
bizonyítja a szükségszerűség, mely 
Grénuába hozott egy csomó embert, 
akik államokat képviselnek, hogy 
gazdasági szellemben Írják át azt, 
amit Versailiesben még a régi, ro­
mantikus formában fogalmaztak meg.

Ebben az Európában, mely ön­
magától fejlődik, minden várakozás 
és hihetetlenkedés ellenére, a világ­
nak szüksége lesz közös, egyszerű, 
tiszta és pontos nyelvre, olyan nyelvre, 
melyben nincsenek tiránikus tradí­
ciók, melyet nem hamisítottak meg 
irók és költők, melyből hiányzik 
minden subtilitás és erőszakoltság. 
Olyan nyelvre, mely pontosan ki­
fejezi a tényeket, fedi a fogalmakat 
és könnyük a szabályai.

Európa uj erkölcsi és szellemi 
berendezésében szükség van az esz­
perantóra. Reméljük, hogy a mi köz- 
oktatásügyi miniszterünk sem fog 
sokáig késlekedni és az eszperantót 
iskoláinkba is bevezetni.

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a föld, azé az ország!), 
a Keren Hajjeszód a fejlett európai ál­
lami élet alapjait akarja lerakni e visz- 
szaváltott földön, a Tarbuíh-Kulturalap 
pedig a sivatag vándorlás nevelési alapja

Bőszszakái
Irta Sa: iszló

;\ Iionos ember volt a Bőszsza- 
ihizsdabarna, égő szakálla még 
is bel- ereszkedik álmaimba, ami- 

vi ss?.aejtem magam sok-sok évre 
vissza álmodom azt a sápadtareu, 

ny, ijedt gyereket, —- aki vol- 
’ a Akkor mindig látom Bőszsza- 

L latom két vadkanfogát és két 
; az szemét, amelynek vérere s szitá­

s-anya lángokat lobogtatott fe- 
Néiiu a keze is megérint, ilyen- 

a visszaálmodott fiúcska felsikölt 
az ágyon:

-y Anyám, a Bőszszak áll!
Bs ita a vénülő szem felnyílik,

■ I feltépi a kínzó álom komié, a 
-1' zszakáll nincsen sehol: elmaradt 

elmúlott azzal a vékony fiucská- 
• aki valaha nagyon félt tőle. 

•’ mony a Bőszszak áll már csak az 
- m ^ ködös világában merül fel, 

( habarna szak áliával és a lihegő 
kovái.

1.
A téglagyárak között még nem 

au a villamos. A temetőt is akkor 
’ :tették. Fekete, mérges vasút sza- 
•uC’t el a házunk előtt és azon egy 
l'irossapkás ember uralkodott. Piros 
('apkája volt és sárga trombitája. 
-- csüngő bajusza mélán és fölénye­
in ereszkedett le szájszöglete köré. 
k isy ur volt. A fekete vonat, ame­

lyet a vincellérek és a téglavetők 
gépszekérnek neveztek, akkor állott 
meg cr akkor indult el, amikor ő 
akart. L Pénzt is szedett mindenkitől, 
akit felvett a vonatra. Nagyon gaz­
dag lehetet:.

Elnéztem volna mindig. De arra 
a garádiesra már nem mertem le­
ülni, amely a ház előtt volt és a 
boltajtóhoz vezetett, mert a poros 
ablak mögött ottállott a Bőszszakáll. 
Es ha a fáradtság mégis lenyomott a 
garádics fokára, kinyílott a nyikorgó 
ajtó, kihajolt a rozsdabarna "szakáll 
és a véreres szitából olyan haragos 
pernye hullott rám, hogy a legna­
gyobb vágy is elröppent belőlem. 
Pedig az nagy vágy volt! A sárga 
trombita. És ez a vágy is beteljese­
dett egyszer. Apám vette meg egy 
nagy boltban, amelyben nemcsak 
ilyen sárga trombiták voltak, hanem 
vasutak is, melyek úgy szaladtak, 
mint a gépszekér. Kár, hogy nem 
lehetett rájuk ülni.

De azért én a sárga trombitával 
akkor mégis leültem a garádiesra. 
És amikor prüszkölve és fölényesen 
megérkezett a gépszekér, szájamhoz 
emeltem a sárga trombitát és olyan 
rekedten és olyan határozottan trom­
bitáltam a parancsot, mint a vörös­
sapkás. A gépszekér, "amelyen még 
sohase ültem, egykedvűen elindult, 
hiába lóbálta a vörössapkás kezében 
sárga trombitáját, amelyről megalá­

zóban csüngtek le a piros bojtok. A 
gépszekér elszaladt és én ottmarad­
tam bámész szememel és kezemben 
reszketett a bűvös szerszám, amely 
ilyen, nagy hatalmat adott nekem.

Akkor tanultam meg először, hogy 
a boldogság se tart örökké. Amikor 
a gépszekér lomhán megindult, mér­
ges sietséggel tépték fel a bolt aj­
taját cs csomagokkal és kalappal a 
fején kirontott rajta a Bőszszakáll. 
Hosszú, hajlott lábával futott a vonat 
után. De a vonatnak én parancsol­
tam: az már fürgén legördült a domb­
ról és messze járt a sárga mezők kö­
zött. A Bőszszakáll nedves kezét ki­
nyújtotta, .két vadkanfoga éhesen vil­
logott, bömbölve és bosszútól lihegve 
cammogott felém. Kitépte kezemből 
a trombitát és összetaposta. Talán 
meg is ütött volna, ha gyorsan el 
nem szaladok.

2.

Akkor már nemcsak féltem tőle, 
gyűlöltem is. Üvegcserepeket hord­
tam titokban az ajtaja elé, hátha 
egyszer megvérzi a lábát vele. Nem 
volt soha szerencsém. Egyszer egy 
békát fogtam és azt tettem az abla­
kába. Súlyosabb támadásoktól csak 
Lili tartott vissza. Pedig ő is vörös 
volt és ő is mérges, bősz és kegyet­
len. De azért voltam én a férfi, hogy 
megértő legyek, gyöngéd, erős és ha 
kell: hős is.

Hős voltam. János kifogta a ko­
csiból a jámbor Cigányt és otthagyta 
a kutnái. Talán egy dongó mászott a 
fülébe. Cigány elvesztette nvugalmát, 
megbokrosodott és olyan virgoncán 
száguldott az udvarban, mintha nem is 
tizenkét éve szolgált volna bennün­
ket. Rúgott, nyerített, táltosnak kép­
zelte magát, röpködött és nehéz pa­
táival feldúlta az udvart. Lili sikoltva 
ült a homokban, arcát elárasztották a 
csúnya, kövér könnyek. Azt hitte, hogy 
meg fog halni. Talán meg is halt 
volna, ha nem ugróm melléje, fel 
nem rántom a homokvár mellől és 
két erős karommal át nem karolom. 
A falhoz vonszoltam és onnan kiál­
tottam szigorúan a Cigányra:

— Cigány, menj az istállóba!
Akkor jött János és akkor jött a 

Bőszszakáll. A rozsdabarna szakáll le­
ereszkedett egészen a homlokomig, a 
két kar felrántotta Lilit a magasba 
és a mérges szitából megvetés és ha­
rag hullott rám.

8.
De Jenőt mégis szerettem. Neki 

még nem volt szakálla. Sokkal oko­
sabb, tanultabb és ravaszabb volt, 
mint én. Ő már iskolába járt. A 
réten tücsköt fogtunk, volt pillecsap- 
dája. A pénzemet — szép aranykraj­
cárok voltak — ő számlálta meg, mert 
ő már tudott számlálni. Kuglizni is 
ő tanított, A pálya lent volt az udvar

____ _
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KÖZGAZDASÁG
Mozdony ésvagoagy árat
állítanak fel a resieai vasművek

Az Uj Kelet tudósítójától

A napokban adtunk liirt a resieai 
vasmüyek tőkemeléséről ős megírtuk, 
hogy a vállalat huszonötmillió lei ér­
tékű uj részvényt bocsátott ki. Meg­
bízható helyről arról értesülünk, hogy 
a resieai vasmüvek tőkeemelése a vál­
lalat üzemeinek széleskörű kibővíté­
sével van kapcsolatban. Arról van szó, 
hogy' Resicán nagy mozdony és^ va­
súti kocsigyárat, valamint javítómű­
helyt állítanak fel.

A resieai vasmüvek mozdonygyára 
az első mozdonygyár lesz Nagyromá- 
nia területén, ahol a CFR. kisüzemü 
javítóműhelyein kívül, hasonló gyár 
nincs. Az igazgatóság erre a célra 
már hónapok óta folytat tárgyaláso­
kat a kormánnyal és belföldi pénz­
csoportokkal. Á gyár létesítéséhez 
nyolcvanmillió lei alaptőkével akar­
nak hozzáfogni, amelynek egyik ré­
sze a tőkeemelés utján megszerzett 
huszonötmillió lei. Az uj gyár érde­
keltségébe külföldi tőkét nem vonnak 
be és ezért határozta el a Resica 
igazgatótanácsa, hogy az újonnan ki­
bocsátott részvényekből külföldi rész­
vényeseknek nem juttatnak.

A resieai vasmüvek különben 
már az elmúlt évben is foglalkozott 
mozdonyok és vasúti kocsik kijaví­
tásával a megengedett keretek kö­
zött. Az 1921 év folyamán száznegy­
ven mozdonyt és több mint négy­
ezer vagont javított ki a gyár és 
adott vissza a CFR.-forgalmának. 
Említésre méltó, hogy a vállalat az 
állammal kötött szerződésekben javí­
tásra megállapított mozdony és 
kocsiszám kétszeresét javította ki az 
elmúlt évben, amivel nagyban hoz­
zájárult a CFR.-forgalom megjaví­
tásához.

Ismeretesek azok a nehézségek, 
amelyekkel a CFR. vonalai a loko­
motív és vagonhiány miatt küzdenek 
és ismeretesek azok a súlyos pénz­
ügyi feltételek is, amelyeket a kül­
földi gyárak szabtak a román vagon­
megrendeléseknél. A kormány mégis 
kénytelen volt a külföldi üzemeket 
igénybe venni és ilyen módon óriási 
pénzösszegek kerültek külföldre. 
Nem lehet kétséges, hogy a resieai 
müvek uj vállalkozása nemcsak a 
CFR.-forgalom gyors megj avulását 
fogja eredményezni, hanem a valu­
tára is kedvezően fog hatni. A re- 
sicai mozdony és vagongyár építési

végén, a bábukat kilopta a kamrá­
ból, én állítottam őket egymás köré,
6 hajította a nehéz golyót. Még akkor 
se haragudtam rá, amikor egyszer a 
golyót egyenesen a lábamba röpítette. 
Pedig akkor két hétig borogatták a 
bokacsontomat.

De jó fiú volt. Amikor nagyon 
melegen tűzött a nap, fekete sört 
hozott a hűvös lugasba, ott iddogál- 
tunk, mint a nagyok. De a Bősz- 
szakáll minden titkot tudott: azt is 
tudta, hogy a jégszekrényből eltűnt 
a fekete sör és azt is megtudta, hogy 
a hűvös lugasban nekikönyökölve az 
asztalnak, komor és elgondolkozó 
arccal mi szopogatjuk a pohárból a 
kesernyés italt. Nagy bűn lehetett, 
mert a Bőszszakáll mindakettőiiket 
megvert érte.

Attól kezdve a Boszszakállt mesz- 
sze elkerültem, nem néztem soha a 
szemébe és nem köszöntem neki.

4.
De azért egyszer mégis kibékül­

tem vele. Szegény Bőszszakáll! :Ak­
kor már fehér volt a szakálla. Sze­
mében a szitaszálak is elkoptak és a 
béke és a fájdalom enyhe szomorú­
ságának homályos tükre fedte be a 
szemgolyóját. Keze megenyhült, még 
a fogai is visszahúzódtak petyhüdt 
és lomha ajkai közé. Mindig nagy 
könyv volt előtte, abból olvasott. 
Nem sokat törődött addig ezekkel a 
könyvekkel, de nem akart elköltözni 
addig, mig meg nem tanulta ősei

munkálatai már serényen folynak és 
még ez év folyamán, legkésőbb 
szeptemberben megindul az uj 
üzem. A tervezet szerint a gyár 
évenkint legalább száz mozdonyt 
tud előállítani.

Belföld
(x) Kik kaptak 45 százalékos vas­

úti tarifakedvezményt. Az iparpárto- 
lási törvény alapján a következő válla­
latok kaptak negyvenötszázalékos vas­
úti tarifakedvezményt: Malomipari és 
sertéshizlaló részvénytársaság Ciala, 
Arad megye, Vasipari részvénytársaság 
Arad, Ganzért Károly és társa fűrész- 
gyár Rasnov, Brassómegye, Műnk és 
társa parkettgyár Karánsebes, „Bistra“ 
erdőipari részvénytársaság Temesvár,
„ Albina“ erdőipari részvénytársaság 
Ditró és Marosvásárhely. A „Monitorul 
Oficial11 273. száma közli, hogy a 
nagyváradi „Meteor“ eternit gyár rész­
vénytársaság részére a kormány az 
iparpártolási kedvezményt elismerte.

(x) Módosítják a jegybanktörvényt. 
Bukarestből jelentik : Beavatott helyről 
nyert értesülésünk szerint a pénzügy­
minisztériumban törvényjavaslaton dol­
goznak, amely a jegybank tervezetének 
módosítását tartalmazza. A törvény­
javaslat egyben a jegybank hatáskörét 
a csatolt területekre is kiterjeszti

(x) Növekszik az erdélyi áiiatki- 
vitel. A külföld részéről erős érdeklő­
dés mutatkozik az erdélyi exportállatok 
iránt. A múlt hónapban a kolozsvári 
kerülethez tartozó nyolc megyéből több 
ezer állat került kivitelre, melyeknek 
legnagyobb részét Prágába, Bécsbe, 
Budapestre, Hamburgba és Strassburgba 
szállították. Januárban kivittek 3654 
ökröt, 9 bikát, 840 tehenet és 6123 
sertést. A február havi export 3231 
ökör, 4 bika, 275 tehén, 7129 sertés.

(x) Bérbeadják a zsibói állami 
fűrésztelepet. Az állami erdők kolozs­
vári központi igazgatósága közli, 
hogy a felügyelete alatt álló zsibói 
fűrésztelepet bérbeadják. Az árverést 
március tizenötödikén tartják meg a 
fürészgyár irodájában. A kikiáltási 
ár hetvenezer lei.

(x) Újra megállapítják a látvá­
nyossági adót. Bukarestből jelentik : 
A pénzügyminiszter rendeletet adott 
ki, amely szerint az 1922 — 23 pénz­
ügyi évre külön bizottságok fogják a 
luxusadó-törvény alapján megállapítani 
a látványossági adót. A bizottságok 
március tizenötödikén kezdik meg mun­
kájukat és március harmincegyedikén

bölcseségét. Nem haragudott már 
senkire. Korán reggel kelt és hajlott 
háttal ment az imaházba. Nagyon 
szelíd volt és mindig imádkozott.

Akkor én már régen nem féltem 
tőle. A sápadt gyerek emlékei és 
félelmei künnmaradtak a téglagyá­
rak között. Csöngő villamosok fut­
kostak le a dombokról és az uj te­
metőben sok sirt felhantoltak. So­
káig nem láttam a Bőszszakáit, mert 
ő a garádiesos bolttól csak az ima- 
házig ment, soha villamosra nem 
ült, soha nem jött be a zajongó vá­
rosba, ahol mindenütt a bűn lármá­
zott. Engem haszontalan könyvek 
és a fiatalság haszontalan gondta­
lansága tartott a városban. Eszembe 
se jutott a téglagyár és a Bőszszakáll.

Egyszer anyám szomorúan rám­
nézett :

— Gyere el velem. Nagyon 
beteg.

— A Bőszszakáll?
Akkor békültem ki vele. Már 

alig ismert meg. Megsimogatta a 
fejem és sokáig nézte a magas fér­
fit, akiben talán a sápadt gyereket 
kereste és a sápadt gyerekben az ő 
fiatalságát. Sirt, amikor el akartam 
menni. Némán velekönnyeztem. Me­
legen és rnegbocsátóan szorítottam 
meg ráncos kezét. És akkor igazán 
megbocsátottam neki. Nem is volt 
rossz ember. Csak olyan bősz volt 
a szakálla. Szegény Bőszszakáll!

A nagybátyám volt.

fejezik be. A bizottságok, városokban 
a pénzügyigazgatosagoknál, falvarban 
pedig az adóhivataloknál fognak mű­
ködni.

(xi Hogyan lehet vámmentes árut be­
vinni Jugoszláviába. Eszékről jelentik: A 
vámmentes áruk behozatalára vonatkozó 
kedvezmények elérésére a feleknek kérvényt 
kell kellőleg felbélyegezve a jugoszláv ke­
reskedelemügyi minisztériumhoz benyúj­
taniuk. A kérvényhez csatolni kell a bevi­
telre szánt áru számlájának eredetijét vagy 
hitelesített másolatát, ezenkívül nyugtát arról, 
hogy az engedélyért az előirt illetéket be­
fizették. A kérvényt az áru megérkezése 
előtt he kell adni, hogy a minisztérium 
megállapíthassa, gyártják-e azt az árucikket 
SHS. királyságban, vagy nem. Amíg ezt a 
minisztérium meg nem állapítja, addig nem 
adják ki az engedélyt.

(x) Elpusztult Erdély fél méháílo- 
ntártya. A napokban tartotta meg az 
Érd élv részi Méhész-Egyesület igazgató- 
választmánya márciusi ülését Puskás 

"ülő alatt. Az elnök sajnálat-

haltak állást a földhivatal kívánságával 
szemben és a jelenlegi körülmények 
között megtagadták a földbirtokiv.riii; 

" 7Í szolgálatukat. Ilyen körű;nié-penzugyi
nyeok között földhivatal (Boden a;:
nem fogja tudni a nagybirtokot átvenni,

' mert nem tá maszkodba tik a pénziuté- 
i zetekre. A prágai

között bizonyosan 
és a földhivatal
politikumok is szerepeinek: ellon- 
a sablonos parcellázási eljárással

a

jankok határozatának 
a birtokrefor- 

nai álláspontján

meg, hogy Erdély méh

IOSZO-
eukor 

olyan nagy, hogy

Béla
tál állapította
állományának körülbelül több mint 40 
százaléka részben az éhség, részben a 
vérhas miatt elpusztult. A további pusz­
tulásnak elejét veendő, az Erdélyrószi 
Méhész-Egylet a piaci áraknál 50 szá­
zalékkal alacsonyabb áron, tízezer kg. 
cukrot osztott ki a szervezett méhészek 
között a méhek etetése céljából. A cu­
kor kedvezményes árak mellett való ki­
osztását a Marosvásárhely és Vidéke 
Cukorgyár igazgatósága tette lehető vő, 
amiért a választ mám a gyárnak 
ne tét szavazott. - A méhészek 
iránti igénye azonban 
azt a 10.000 kg.-bői fedezni nem lebe- j 
tett. Az egyesület közbenjárására sike- j 
rillt még egy kevés cukrot kieszközölni i 
a gyártól, amelyből a készlethez mért 1 
arányban ama méhészek igényeit fogja | 
kielégíteni az egyesület, akik szükség- j 
létükét korábban bejelentették, de cu- i 
korban még egyáltalán nem részesültek, j 
Újabb kérést beadni ezért nem szüksé- \ 
ges, mert ez egyesület a kiadható meny- ( 
nyiség felől az érdekelteket értesíteni j 
fogja. A cukor ára ab gyár 13.75 lei i 
kilogramonként. Az ülésen egyébként a í 
főtitkári jelentés kapcsán tudomásul , 
vették a telep állapotáról, az ingyen j 
mézelő virágmag kiosztásáról és ked- ■ 
vezményes áru dohány kérelmezéséről : 
szóló jelentéseket. Elhatározta a választ- : 
mány, hogy amennyiben a körülmények : 
lehetővé teszik, ismét megkezdi a mé- ! 
hészeti tanfolyamokat.

(x) Állatbetegségek Erdélyben. A fő-
állatorvosi hivataltól kapott értesülésünk

; okai 
: mon 
\ kívül 
I állás
i szemben és bizonyos kétely, vájjon 
í birtok reformot igazságosan és szak / - 
i rüen fogják-e megoldani.

(xi Főldgáztuvások Jugoszláviában.
I Zágrábból jelentik : Az eddigi geológai 
I kutatások alapján megállapították, hogy 
j Zágráb és Pakrac között bőséges 
S földgáz források vannak, amelyek a 
í romániai telepekkel egyenlő minőségitek.
; A földgáz kitermelésére több nagy- 
; szabású vállalat létesült. Ezek közül 
< legnagyobb a Jugoszláv Földgáz Társa- 
; ság Zágrábban, amely 3000 kin- ki- 
5 terjedésű földgáztelep felelt rendelkezik, 
j A társaságot angol és holland tőkével 
j alapították, azonkívül az SHS. állam is 
I huszonöt százalék erejéig érdekeltséget 
I vállait.

(x) Elégedetlenség Németország- 
1 ban a szénárak emelése miatt. Ber-
; linb>1 jelentik: Az a hivatalos hír, 
; amely szerint a szénárakat lényegesen 
I felemelik, nagy elégedetlenséget keltett. 

A demokrata sajtó az áremelés értelmi 
szerzőjének Stinnes Hugót tartja. fin­
nes állítólag azért kérte a szénárak 
felemelését, hogy a szövetségesek ré­
széve leadandó szénszállítmányokért is 
magasabb árat számíthasson a német 
kormány. A lapok arra hivatkoznak, 
hogy a szén drágulása hátrányos kö­
vetkezményekkel fog járni az ipari 
munkások béreire és az 
bérharcok színhelye lesz.

ország súlyos

Valutapiac
Páris, márc. 7. Bukarest 8—, Berlia 

45/i6, Prága 18í/r, Becs —3/ic, Newyork 
1104'50, Brüsszel 96, London 4860"—, Am­
szterdam ------, Milánó 57"—, Zürich 215'sO,
Budapest —. Varsó —, Prága 183/s.

Becs, március 7. Bukarest 50—, 
Zágráb 2201, Berlin 2636, Budapest 923, Loa- 
don 29800, Milánó 35400, Newyork 6775,
Páris 61300, Prága 110 75, Szófia------, Varsó
150—, Zürich 1320. Amsterdam 25800.

Prága, márc. 7. Lei------, dinár 7559,
márka 2395"—, leva 4025"—, svájci frank 
1045"-—, norvég kor. 1081, dán kor. 1293"50, 
svéd kor. 1613 50, Ura 319 50, fr. frank 564 -50, 

szerint a kolozsvári kerülethez tartozó nyolc j font sterling 268 50, dollár 6125, osztr. kor. 
megyében az utolsó négy hétben a követ- , 91*—, boll, for 2326, lengy. márka 135 —, 
kező járványos állatbetegségek fordultak ( magy. korona 337"50, dinár —. 
elő: rühessóg Mármaros, Kolozs és Szatmár- \ 'Devizák: Amszterdam 2330, Belgrád
megyében tizennyolc esetben; sertésvész i860, Berlin 2395, Szófia 4175, Zürich 1200 
Kolozsmegyében kétszáznegyven esetben ; \ Krisztiania 1055—,Kopenkága 1297"50, Stok- 

veszettség Torda, Mármaros, < holm 1617"50 Páris 567"50, London 264"50 Xew-
york 6145"—, Konstantinápoly 3950"—, Bécs 
41"— Varsó 136"—- Budapest 837"50, Brti-

tizenhárom veszettség Torda.
Szilágy é s Szatmármegyében; kilenc lép- 
fenés megbetegedés Szatmár, Szilágy, Besz­
terce és Biharmegyében. A kimutatás sze­
rint a múlt hónapban feltűnően kevés meg- í 
betegedés történt, ami lehetővé tette, hogy | 
a nyolc megye területén nem volt szükség j 
semmiféle zárlatra.

(x) Konstancai áruforgalom. Már- j 
eins 6-án kivittek: Törökországba 137 ! 
ökröt, 1400 kg. aszalt szilvát, 10.000 ) 
kg. burgonyát. Belgiumba 200.000 kg. ? 
árpát. Olaszországba 164.000 kg. pet- : 
róleumot és 48.000 kg. benzint. Be- ! 
hoztak : Rotterdamból 34.000 _ kg. \ 
gyapjút, 2500 sebészi műszert. Arak: j 
árpa 100 kg. 350 lei, zab 340, ten- ! 
geri 335.

Külföld
(x) Külföldi árak. Március 5. Mar- ' 

seilles, rizs 100 kg. 70 frank, gyapot- j 
fonál 50 kg. 245 frank. Lyon, sely- j 
mek: cevonnes kg.-ja 190. Japán 170, i 
kínai 200, Kanton 180 frank. • |

(x) A cseh birtokreform nehézsé- j 
gei. Prágából jelentik : A „Lidowe No- ‘ 
wine“ írja : A csehszlovák állam tudva- | 
levőleg nem fizette ki a lefoglalt birto- l 
kokat, hanem a tulajdonosok követeié- I 
sót javukra irta. A pénzbeli megváltás le- ! 
bonyolítására a pénzintézetek annak Ü 
idején késznek mutatkoztak. Az orszá- f 
gos földhivatallal való megbeszélések f 
alapján ki kellett volna a bankokkal f, 
egyetemben dolgozni azt a formát, mely 
szerint a földváltság pénzügyi részét 
le lehetett volna bonyolítani. Február 
utolsó napjaiban a prágai pénzintézetek 
közül többen értekezletre ültek össze, 
igy a Böhmische Hipotheken Bank, a 
Staedtische Sparkasse és a Böhmische 
Sparkasse. Tanácskozásukon ezek a 
pénzintézetek kedvezőtlen irányban fog-

xelles 526, Milánó 322 50, Barcelona 972"50, 
Berlin, márc. 7. Bukarest —■—, Krisz­

tiania 11900, Koponhága 5495, Stockholm 6860, 
Helsingfors, 538, Róma 1350, London 11145, 
Newyork 161"—, Páris 2355'—, Zürich
510"50, Madrid------, Bécs —, Prága 1124,
Budapest 30, Amsterdam 9900, Bruxelles

Zürich, márc. 7. Bukarest------, Berlin
200"—, Amszterd. 195 50, Newyork 513"—, Lon­
don 2256, Páris lllG'50, Milánó 2655'—Brüsz-
szel------, Kopenhága —, Stockholm---------,
Krisztiania------, Madrid ------ , Prága 840"—,
Budapest 70"—, Zágráb 160"—, Varsó 13, 
Becs 8, osztr. kor. 7"50.

Budapest, márc. 7. Lei 50"—, Napoleon 
2790, font * sterling 3175'—, leva —, dollár 
730—, francia frank 6725"—, márka 297"—, 
lira 3800"—, osztr. kor. —10 50, ru­
bel —11.5"—, szokol 1194, svájci frank 
dinár 917"—, lengyel márka 17'—

Devizák: Amszterdam 28250, London 
3275, Berlin 187"50, Róma 50, Páris 150, 
Prága 1197"50, Zürich 144"50, Bécs 1075, 
Zágráb 233"25.

Textiláru
legolEEÉhb beszerzési forrása

Frankéi Emánuel 
és Klein Sémiiéi
kézmüáru nagykereskedőknél

isii Plata Mihaitt Viteazvl 
(Széchenyí-tér) 34.
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Csütörtök. 1922. március 9.

A magyar színház műszaki személy­
zetének táncestélye. Március 11-én, szom­
baton este 9 órakor tartják meg Központi 
Összes helyiségeiben a magyar színház mű­
szaki személyzetének műsoros táncestélyét a 
magva“ színház tagjainak közreműködésével.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Csütörtök: Bálvány. (Újdonság, először, 
először. Premierhelyárakkal. Premier- 
bérlet 21 s/ám.l

;.t?b : Bálvány. (Újdonság, 2-odszor. 
R-: a des helyárakkai. Napibérlet 109.
szám. A.)

Szombat d. u 3 órakor: Carmen (Népszerű 
.peraelőadás, mérsékelt dólutúr.i hely­
arakkal I

Snoiubat este: Bálvány. (Újdonság, 3-adszor, 
Rendes helyárakkal. Napibérlet 110. 
szám. R I

Vnsárnan d. u. dórakor. A vasgyáros. (Mér­
sékelt helyárakkal)

Vrsá:este: Cigánygrófnő. (Opovettrepriz. 
V. Hegyi Lili és Sümegi Ödön ven- 

: sgjátékával. Általános bérletszünet­
ben. Pr e mi erhe ly ár a k ka 1.)
Szenti vánéji álom. (Rendes hely árak­

kal. Napibérlet 111. szám. C.)
Kuü: Támar. (Opcraujdonsásr, 4-edszer. 

Operahely árak kai. Általános bériet- 
s::iinetbon.) ,

A más rra tűzött előadások jegyei előre 
mugválthatók a színház pénztáránál.

A is grízeit. Hetekig tarló szorgalmas 
lökészülotek után most már a színpadon 

folvnak a legközelebbi operettujdonságnak, 
:i Kis grizett-nek a próbái. Eddig a zongora- 

m'ko-'.n. tánctermekben tanulták Stepha­
nies/ József vezetése mellett a világhírű 

-ttet s az asztalos- és festőműhelyek­
be; dolgoztak az uj díszleteken. Most már 

nnvira haladtak az előkészületek, hogy 
t Jes zenekarral folynak a színpadon a 

Izsó Miklós rendezése mellett A 
As grízen elsőrangú szereposztásban a jövő 
hét közepén kerül színre.

Bálvány. Ma este lesz Földes Imre uj,
; igalmas tárgy it drámájának, a Bálvány-nak 
a bemutató előadása. Poór Lilivel, Izsák;/ 
il irgittal. Táray Ferenccel, Janovics Jenővel 
a főszerepekben.

Szentivánéji álom. Shakespeare nagy 
sikerrel fölelevenitett mcsejátékának. a Szent- 
ívfméji álom-nak hétfőn este lesz a második 
előadása.

Egyetem mozgó,: Csütörtökön, pénteken 
A sirúlylélek. Paul Ádám világhírű regénye, 
a francia Pathé-gyár művészi feldolgozásá­

ra, elsőrangú szinészegvüttessel. Szomba­
ton. vasárnap pazar kumorti. szellemesen 
finom pikantériáju vígjáték, A milliomos 
kisasszony, címszerepben Dssi Oswalda.

Apolló mozgó : Csütörtökön, pénteken 
a k izismert és óriási népszerüségü Ohnet- 
regér.y filmen, A vasgyáros, Claire szerepó- 
(>en a szövevényes asszony rejtélyek utólér- 
hetetlen ábrázolója, P. Menichelli. Szombaton, 
vasái-nap izgalmas és érdekfeszitő. újszerű 
trükkökkel teli kalandordráma, Az örökség 
rabjai. Főszerepben Jóé Jenkins, a dedektiv- 
király.

Uránia mozgó: Szenzációs erkölcsi 
íny dráma, Lilli. Társadalmi kép, az erkölcsi 
rtc e sülvedt előkelő berlini körökből.

rüső rész csütörtökön és pénteken kerül 
színre, a második ős befejező rész szomba­
ton és vasárnap.

«k,

Felelős szerkesztő : 5ÍARTOH SEPÍftSC
Kiadó: KADIMA kiadóvállsíat r.-t
Hirdetéseket milimétervs dijsi-ibá» sierhti- vsa­

id a kiadóhivat»’

Eladó és felszerelve üzem­
képesen átadható

1 drb gyorssajtó 70—100 cm.

4000

200
100

63- 95
„ * 54— 64 „
„ tengelysajtó 30— 40 „
n « ~U D
„ Moriolin szedőgép, román 

axantokkal is.
tg betüanyag normál magas, 

közte tornán is.
„ tézlénia 
„ rézhörzetek

26 drb regal
300 „ uj szedőszekrény
-00 kg záró anyag hozzá való rámák 

k o m p lett felszerelés 
1 vágógen 71 cm 2, rezerv késsel 
1 pevioia’ó gép 6-0 cm. lábbal hajtható 
1 füzőgép „Bremer“
1 Tb bovitékgyártógép 4 nagyságra 
1 „ zacskókészitőgép, mely nyom is

egyúttal.
Minden gé ér. z motor is felszerelve. 

Cim a kiadóhivatalban.

luhtuSajdoROSok és 
tüpóggárosok1

Mielőtt sajtoltéval látnák el ínagukat, 
saját érdekükben tegyenek kísérletet 

a cseppfolyós és poralaku

0

a gommísarok világ­
márkája, az elsőrendű 
minőség garanciája.

I
gumiKoppeny 
divatöltöny

M
&

ra]

íSa£2

Cluj
cégnél,
Plata önirii 
(Főtér)

LOND
az aki ügynöktől vesz drága essen- 

cet, mig nálam a legfinomabb
rumkompozicEót
megrendelheti utánvét mellett

65 tei kbogpamonkénCI árban
I122)4 OlIIck Henrik n

Orar3ea-f^Saí*€ (^1 agy várad.1
Calea Viel, volt Koíozsvári-u. 74.

Agriccoáí
sajtoltóval, mely friss és kétszeresen 
koncentrálva lévén igen kiadós és a 
legjobb minőségű túró előállítására 

alkalmas.
A cseppfolyós „Agficco'-1 sajtóim 
mindenütt eredeti 1 literes és V2 literes 
üvegekben, a poralaku pedig mindenféle 
nagyságú skatulyákban keiül eladásra.

Óvakodjanak az ufcánxatoktói, 
melyek elrontják a tej- 

kószitményeket.
Megrendelésekkel forduljanak

D. Blau & C=
Oaiati céghez.

Postai és vasúti szállítás! 
Egész Erdélyben agilis ügynököm 

kerestetnek.

E hő elejém

nyílott meg
Hossuth Lajos-utca 5. szám alatt

Sugár&ö
Football, atlétika, ten­
nis és cserkész fel- 
szerelési cikkek óriási 
választékban és jutá­
nyos árban lesznek 
kaphatók, ooooooooo

sportfelszerelések, kötött­
áruk és úri divatcikkek
áruháza

Megérkeztek 3439-1
a női, tavaszi modeíek és tiszta gyapjú 
férfi öltönyök dús választékban

Diamantstein és Moskovíts
céghez, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand

I Szilágyi Eleonora Bt
; Aíánija: Likör, rum különlegességeit. 
; Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
: nagyraktár. 1269
•o»e•••••••#eeeaee••••••••••••••••••••••••

HetenMní friss szSIiímíajf
Clark és olasz cérnákból, D.MLC. 
pamutokból, Grohmann 48 és 
24-es cérnákból és mindennemű 
rövidárukból érkezik

Bium Testvérekhez
Nagyvárad—Oradea-Mare 
Telefon 703. 1^64

Ujrafoncsorozás! Fínntűkrők gyártásai

Péchy és Társa
I Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár

üzemét ORADFA-MARE (Nagyvárad) Sír. Saguna (Kapu- 
cinus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők.
1 *♦

1270

NajymeunylségS !ámpa-ira, Cív?' 
tib.laä /cg, Karlsbaáí porccílás it 
Dítmár-félc lámpaára érkcscí.t.

♦♦ KÉRJEN Á RAJÁN LATO TI

5T<i iCH I
9 Minden házban fontos!

Az egészség érdeké 
ben nélkülözhetetlen

páyatclt-, vatta-, lószőr- és oyapju-
tisztitása, melyet gőzerőre 

1252 és vegytisztításra beren­
dezett műhelyemben

gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol 
lat. Mérsékelt árak!
Szolid kiszolgálás !

Stern Salamon
Kossuth L.-u. IO.

üveg és porcdia n cagy- 
kcresksde:' ré«vénytárs&s»g

Á
yOradea-ffiare — Piaggvárad td 
" ] Str. Nicoiat Jorga (v. Zóiéia-«.) 4.S

TELEFON
! 131 i

g§
P ! 
I I
m ip ?
m '
m 1

1 Pontos és szolid kiszolgálás, jg
m,4

BUTFIIED És HERS80VITS
ocCN

Oradea -War=2 
(Nagyvárad) 

Plata Línirel Í2
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban. 0000000000000000000

Első EriMszi ÉBWÉugyá?
M-MZSiÉ, Síp, jfcnofen (Sfsppan-u.)
Gyárt és állandó raktár mindenféle 
ékszerárukban. Vállal brilíiáns mun­
kákat, javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Fogla'ó és
vésnöki műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lomezek arany és ezüstben.
Nemesfém beváltó !

Telefon int. 2—13. — Sürgönyeim :
„Guv&ere Cluj“ 1273

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
1277

I
Llisztig és Nussbächei" 
CaS. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

HibÉPBlnsIi Kolozsvár közvet­
len környékén na­

gyobb gyümölcsöst két—három­
szobás lakással, esetleg elcserélném 
két szobakonyhás, modem városi 
lakásomat. Közvetítők dijaztat- 
nak. Ajánlatok „Alomtelep" jeli­
gére a kiadóba kéretnek.

MHl
Nyersolaj, gépolaj, kompres- 
sorolaj, turbinaolaj, trans- 
formaiorolaj, v u l k á n o l a j, 
tavotie, legkiválóbb minő­
ségben raffinált és destillált 

állandóan kapható

HoHa és Társa Utóda üt.
Bizományi raktára, Oradea-Mare 
1313 Nagypiac-tér 14.

1 m

1
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8. oldal UJ KELET

S. J. Agnon

Es a meggQrbedt MegpnESEdih...
— Regény —

Fordította Sas László 8
Ekkor könyörgött hozzá a chaszid, 

engedje szabadon, mert igen nagy az 
ő szégyene, mert ő a város nagyjai 
közé tartozik és mondta neki:

— Hiszen látja, uram, Isten őrizz, 
nem vagyok tolvaj, mikéntien a más 
tolvajok, mert ime lássa, én egyetlen 
tallért veszek ki a fiókból, ámbár ha­
talmam leime rá, hogy elhordjam mind 
az árut és igazán csak nyomoromban 
lopok és ha az irgalmas Isten meg­
könnyíti sorsom, minden tallért egyen­
ként és együttvéve meg akarok űzetni.

Ekkor szólott hozzá az uraság:
— Te nem fogsz még egyszer ki­

szabadulni a kezeim közül, mig át nem 
adtalak a városi uraságnak és ám ő 
tegye, amit jónak lát.

A chaszid sírva fakadt és nagyon 
könyörgött neki. Az uraság igy szólott 
hozzá:

— Látom, a lopásban igen nagy a 
szerencséd, nézd, ha megteszed, amit 
mondok, szabadon engedlek. Az uraság 
bizony ma megnyerte az angol nagy 
nyereményt, sok milliót és a szek­
rény, amelyben a pénz rejtőzik, az 
ágya mögött áll és ott van egy kis ab­
lak, amelyen keresztül bejuthatsz a 
szobába és ha elhozod a kincset, akkor 
felesben megosztjuk egymás között.

A jámbor szive mélyéből keservesen 
felzokogott újonnan és szólott:

— Hiszen látja, uram, hogy 
Isten őrizz — nem vagyok tolvaj, hogy

APRÓHIRDETÉSEK

csak az egyetlen tallért veszem magam­
hoz, holott ellophatnék mindent, ami 
az üzletben van.

Ekkor szólott hozzá az uraság:
— Ha megteszed,*jó és ha nem, 

akkor átadlak a városi uraságnak és ő 
azt tegye veled, ami a szive vágya.

A chaszid látta, hogy mi sem hasz­
nál és nem tud tőle megszabadulni és 
összetört szívvel arra kényszerült, hogy 
bizony beleegyezzék. Az urasággal 
ment és látta az ablakot és az ablakon 
keresztül behatolt a szobába, amelyben 
a kincs volt. És csakhamar kijött és 
szólott:

— Dicsértessék az Ur, aki megsza­
badított ettől a nagy lopástól.

Ekkor elcsodálkozott az uraság és 
megkérdezte:

— Mert miért ?
Ekkor szólott a chaszid:

Mert hallottam szolgáinak a sza­
vát, akik egymáshoz szóltak és az egyik 
mondta a másiknak: „Őrizd meg jól a 
halálos mérget, mert holnap legyen az 
ő teás poharában ős a kincs a mienk 
lesz, mert a városban egyáltalán senki 
se tud az ő nyereményéről.“ Ezért gon­
dolnám, menjünk legottan és ezt az 
uraságnak elmondjuk, nehogy, Isten 
őrizz, reggel a halálos méregből igyék 
és bizonyára nagyon gazdaggá tesz 
majd bennünket.

Amikor az uraság ezt mind hallotta, 
nagyon megrémült és szólott:

Menj haza békességben, csak a 
sapkádat add nekem — és elvette az ő 
sapkáját.

És a chaszid nagy örömben tért 
haza, mert nagy lopástól menekült meg 
és az uraság is hazatért és nem tudott 
aludni, mert a szive úgy vert, mint a

harang. És amikor a reggel pirkadt 
mondta szolgáinak, adjak be a teáját 
és legottan hozták is néki, mert jóelore 
elkészítették. Amikor a poharat eléje 
tették, szólott az ő szolgájához:

— Idd ki te!
És a szolga egyáltalán nem akart 

inni. És az uraság belátta, hogy a 
chaszid szavai igazak voltak és kutya­
iának adott az italból és amikor az ital 
fele került a szájába, nyomban lerogyott 
és meghalt. Legott ítéletet tartott az 
uraság a szolgái felett és még a reggel 
elküldött a város nagyjaiért és meg-- 
mutatta nekik a sapkát és szólott 
hozzájuk:

— Nézzétek csak meg, kié ez a 
sapka.

És ők felelték :
_ Ismerjük a sapka tulajdonosát.
És ő válaszolt nékik és szólott:
— Ez a tallértolvaj.
És ők, mint egyetlen száj, válaszol­

ták és szóltak:
— Urunk és parancsolónk, ez lehe­

tetlen, mert ő becsületes és jogtisztelő 
ember és nagy bölcs és az ország 
nemesei közül való.

És ő szólott hozzájuk :
_ Siessetek és hívjátok hozzám

ezt az embert és ő jöjjön hozzám.
És így legott elküldték érte es ő 

érkezett összetört szívvel. Ekkor szólott 
hozzá az uraság :

— Felismered, kié ez a sapka -t
És ő válaszolt :
— Enyém áz, uram.
Ekkor szólott hozzá az uraság :

Barátom, azok után, amit a 
város nagyjai mondottak rólad, egészen 
csodálatraméltó, hogy te vagy a tallér-

Csütörtök, 1922. március (.t.

tolvaj. Mert te a tolvaj lelkületétől 
olyan távol állasz, mint az csak lehet­
séges. De én bizonyosnak látom, az Eg 
akarata volt, hogy engem a keserves 
halaitól megmentsél.

És ő elbeszélte a történteket és 
szólott:

— Jog és igazság szerint ugv 
illenék, hogyanagy nyeremény egyedül 
a tiéd legyen, mert nekem elégséges, 
hogy megmentettél a haláltól, de ha te 
akarod, ám legyen, osszuk megegyenlő 
részben egymás között, és a nagy 
kincs felét" neki adta és ez a fele is 
körülbelül egy millió sterling volt és 
azután a chaszid minden boltban meg­
fizette a tallérokat, amelyeket lopott.

És most barátom és olvasóm, vissza­
fordulok az én első emberemhez és 
függesszük szemünket Menasse Chajimra, 
a Kohanitára és Kreindel Tsarnera, az 
ő hites feleségére és ám lássuk mi 
történik velük.

Az történt, hogy amikor Menasse 
Chajim az ő feleségét a fent említett 
eseményre emlékeztette, igazán mindjárt 
összezsugorodott az ő nyelve és a szó 
elhagyta és lesújtottál! ott állottak 
mind a ketten és nem volt szó a 
nyelvükön. Ebben az órában következ­
tettek a könnyűről a nehezebbre és igy 
okoskodtak : hiszen, ha a lopásnál, ami 
fölöttébb súlyos és amiért nagy a bün­
tetés, láttuk, hogy felébreszti a könyörii- 
letességet — az alamizsnánál a szük­
ség órájában nem éppen igy lenne r 

I Bizonyára az isteni gondviselés akarata, 
I hogy "életünk és szükségletünk mások- 
' tói függjön és ezen nem lehet vái- 
I toztatni.

(Folytatjuk.)

S3*$ Zrs f lói. — Vastagabb betűvel 2 lei. 
Le<fcicebb apróhirdetés &ra 10 lel.

Pianoinőt bérbe keresek. Cím a ki­
adóhivatalban. ________________

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint Írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi helv Friedmann htrlapiroda.

3405-1
Egy leány tanulóként felvétetik. Román 

nyelvet birók előnyben részesülnek. G. Kra- 
lovszki, Malom-u 10. ;

Keresek megvételre lehetőleg jókarban !
levő komplett halószoba berendezést. Cim a j 
kiadóhivatalban. i

Harisnyát a legjobbat 
a legolcsóbban csakis

mre
Calea Regele Ferdinand, Wesselényi-utcai üzleté- J ben vásárolhat.

Rövid, kötött és gafenferi nagy­
bani raktáromat kiárusítom

EisenstädterFülöp 
volt Lakatos-áruház
CLUJ, Strada Regina Maria 13. szám. 
A többi összes cikkekből március 15-ig 
10 százalékos árengedmény. zm

r
Szobát keresek bútorozva vagy bútor 

nélkül a belvárosban, Ajánlatokat »Jól fize­
tek« jeligére a kiadóhivatalba kérem. Köz­
vetítők dijaziatcak. 3478-1

Keményfaszakmában több évi gyakorlat­
tal biró 34 éves izr. vallásu hivatalnok, ki a 
román, magyar és német nyelveket bírja, egy 
jobb cégnél állást keres. Szives megkeresé­
seket »Lelkiismeretes hivatalnok« jeligé é a 
a lap kiadóhivatalába kérek. 3471-1

Textil szakmában (parasztáru) szakképzett, 
románul jól beszélő segéd felvétetik. Szom­
baton zárva. Farkas és Rosenthal Cluj.

Perekt gépirónő ti évi irodai gyakorlattal 
állást keres. Cim Gerscn Bianka Tordai-u. 7.

_________________________  3456-1
Suche zu vier Kindern im Alter von 2—6 

Jahren intelligente gebildete Jüdische 
Erzieherin die die deutsche Sprache voll­
kommen und perfekt beherrscht, bei hohem 
Gehalt und guter Behandlung. Offerte sind 
zu richten an Samuel Goldstein, Brasov, 
Spitakgasse No. 64. 3457-1

Angolból, franciából, németből, oktatok 
havi 70.— leiért, Calea Victorei (Kossuth 
Lajos-u.) 16._______________________ 3176-1

A prágai vásáron képviselőm 
Rívnác & Süía Prag 

(Vodicka uí.) átvesz 
egész vagon és darab­
áru küldeményeket

Romániába
való
szállításra

a leggyorsabb lebo­
nyolítás saját kísérők­
kel biztosítva. Díjtéte­

leim a legelőnyösebbek. Min­
dennemű megbízást elvállalok

König szállító Arad

Megnyílt amm
1319

Bocskor, mesótalp, felsőbőr és szijgyártóblank
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagyban, iegol- 
esóbb árak mellett, — Vidéki megrendeléseket kis posta­
csomagokban is esz közlök, — Jelenlegi talp és bocskor 
ára 66—70 lei, - vagontételnél 5 százalék kedvez­
mény. SÁmSON BŐRGYÁR, Gyríagyir-utca 1 - 
Gyorsán) raktárral szemben. Telefont gyár d-86-lakás 3-87

Iparművészeti tárgyakat, régiségeket 
antiqu bútorokat, régi ezüstöt stb. a 

legmagasabb árban vesz
Expositia Pascu

Bucuresti, Str. Sfta Vineri 15.

MíÍPOpol hánéhézbE
négyszer hetenként FRITZ THELER 
karmester vezénylete alatt salon vonós- 
zenekar hangversenyez 1271

Ecetsav 80‘
„Darmanesti“

Hering
‘O

Anilin
Meister Lucius-féie

Sellak
orange

Léb Fivérek
Cluj, Telefon 4—71.

tiszt-és ffiszöMiBlÉs
Cluj,

Plata M. Viteazui 18.
Ügyes, zsidó íiut tanulónak felvesz.

Széchenyi-tér. Torna- 
vivodával szemben.Tele­
fon 10—81. 1319

Transílvanía círokseprü és kefe­
gyár tulajdonosa. Gyártelep Str. 
Anton Pan 7. Iroda a Vulcan 
helyiségében, Kríza-utca.

Fogak ápolására 
legjobbnak 
bizonyult az

EBODONT
fogkrémé1329

Kapható a RÓZSA 
nagy drogériában, Cluj. 
Plata Unirei Nr. 26.

E I

Wieni irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakománg
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Rolen- 
turm Str. 12. Oradea-Mare Rimanóci-u. 
12. Orsóvá Dunapart. 1276

Miért fizet magas vámot
drága és gyenge kül­
földi cipők után amikor
olcsó, tartós és Elegáns 

ism cipőket vehet
a maga, felesége és gyermekei 
számára is a cluji (kolozsvári)

Bznner Bőrgyár Bt. 
hitínö tarméteihől.

TOJÁS-
• festék minden színben, versenyen alóli 
1 áron, jó minőségben beszerezhető:

„LUXOR“ vegyészeti gyár, Cluj,
j Telegram: „Luxor", Cluj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 1295

Szerkesztői 
hivatal és |

Cluj-Kolozsvi
l. Pop,- Br

Az Uj Kelej
Szerkesztőség f 
Kiadóhivatal
Nyomda ........
Héber osztály 
Zs. N. Sz.

A kéziratok
szerkesztősége
ddk. •• Kézír 
adunk vissza

hetünkl

V. évfoli

Pír hí
A vált 

győztek. VI 
nem ismerj] 
járatot ; ej 
uásra találd 
de meglepj 
nagy birkóz 
lankadt. Aí 
lembiztossál 
-ik oldalon! 
reség és ki 
■osztás megj 
van, már 
azt a szitml 
kult. A né 
nyozó nemi 
számára adj 
hatalom mt 
ralisokká.

Ők tudjj 
tottak töbl 
vezérek okc 
kasok; nen 
musban rej 
lajdonitsák 
1 izmus már| 
rúzsát, aho 
régi tártál 
fanatikusok] 
embereknél 
csak szabadi 
mindig tud<[ 
megnőni a 
ez a vezetői 
rálizmus ne 
a francia, 
f< igaimát. 
lehetett vélj 
is többet lel 
szóval, mel 
sabban omi| 
azok a pro^ 
san áttetszői 
iiberálizmus 
látott itt 
liberálisok 
történhetett! 
jük nagyobj

Az elleni 
fejezett ténj 
fel különéli] 
most még 
szén ha küJ 
ráciáért, a] 
olyan néppé 
akarja a 
jogkiterjeszt 
erővel kel i| 
kor a nép 
hagyta el, 
akarata erőa 
iata, mert 
gandisztikus 
gyöngült éa 
ahhoz, amitl 
gyöngébb
sége van 
fan ellenzőt 
akarni, ami 
kitartani azf

Hogy uz| 
között fog
eredménye 
lennek tart, 
passzivitásnl 
i u tokozásnál 
útikénak tu] 
korlátlan, 
aemzeigyülc 
több erőt « 
:nar a vált 
nem szabadi 
nem leszerel 
delemre buzi 
más a küzdj 
vény hozásba 
;l hataloméri 
fásáért küz( 
lom oldhatKadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.


